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Σελίδες 11-12

Πωλήσεις δανείων με «βιτρίνα» ξενοδοχεία και ακίνητα
Στις υποκατηγορίες ακινήτων, που εμφανίζουν ζήτηση, στρέφουν οι τράπεζες τις επόμενες κινήσεις τους. Έχοντας ολοκληρώσει  ή δρομολογήσει  πωλήσεις χαρτοφυλακίων  
δανείων χωρίς εξασφαλίσεις, οι τράπεζες προετοιμάζονται για το επόμενο κύμα ,το οποίο θα περιλαμβάνει πωλήσεις «κόκκινων» εταιρικών δανείων, που έχουν ως δέλεαρ  

για τους επενδυτές εξασφαλίσεις επί ακινήτων

Νέο nextdeal.gr με στόχο τον ασφαλιστικό πελάτη

ΘΕΡΑΠΕΥΤΉΡΙΟ ΥΓΕΙΑ, ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΉ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ

Νέος γύρος εξαγορών
Πολύ κοντά στην έναρξη δεύτερου και σημαντικότερου κύκλου 

αναδιάταξης βρίσκεται η εγχώρια αγορά παροχής υπηρεσιών 
υγείας από ιδιώτες καθώς η CVC Capital επαναπροσδιορίζει τη 

στρατηγική της, επιταχύνοντας τις εξελίξεις για τους υπόλοιπους παί-
κτες που επιθυμούν να τοποθετηθούν στον κλάδο. 

Η στρατηγική της CVC  να αποκτήσει μεσαίου μεγέθους κλινικές στο 
Λεκανοπέδιο,  προκάλεσε στην αγορά την εντύπωση πως δεν θα ενδι-
αφερθεί για ηγέτιδες δυνάμεις του κλάδου. Αντίληψη, που διαψεύδε-
ται ήδη, καθώς η CVC Capital έχει εκδηλώσει στη διοίκηση της Πει-
ραιώς, που αποτελεί μέτοχο και βασικό πιστωτή του ομίλου MIG, το 
ενδιαφέρον της να αγοράσει το «Θεραπευτήριο Υγεία». 

Θεωρητικά, βασικός αντίπαλος της CVC στην διεκδίκηση του Υγεία 
είναι η οικογένεια Αποστολόπουλου. Παρά το γεγονός ότι η δημόσια 

προσφορά, που υπέβαλε, προ μηνών, ζητώντας από τους μετόχους 
μειοψηφίας του Υγεία ως και το σύνολο των μετοχών τους, απέβη ά-
καρπη, οι μεγαλομέτοχοι της Ιατρικό Αθηνών δεν έχουν εγκαταλείψει 
την προσπάθεια. Tην ίδια ώρα,  Davidson Kempner, Farallon και 
Orasis, είτε έχουν συζητήσει στο παρελθόν το ενδεχόμενο να εισέλ-
θουν στην αγορά, είτε έχουν ήδη προχωρήσει σε κινήσεις. 

Η αλλαγή στρατηγικής της CVC, αναμένεται να κινητοποιήσει και τα 
υπόλοιπα funds, τα οποία επιδιώκουν να εισέλθουν στην αγορά. Το 
ενδιαφέρον τους θα στραφεί ευκολότερα στην απόκτηση του Ερρίκος 
Ντυνάν καθώς και άλλων μικρότερων κλινικών,είτε αυτόνομα, είτε 
σε συνεργασία με άλλα funds και operators.

Αναλυτικό ρεπορτάζ στη σελίδα 15

Παρουσία δεκάδων ανώτατων στε-
λεχών της ελληνικής ασφαλιστι-
κής αγοράς του χρηματοοικονομι-
κού χώρου, εκπροσώπων του πολι-
τικού κόσμου και δημοσιογράφων, 
πραγματοποιήθηκε η  επίσημη πα-
ρουσίαση της νέας ανανεωμένης ι-
στοσελίδας nextdeal.gr. Μετά από 
έντεκα χρόνια παρουσίας στο δια-
δίκτυο το πρωτοπόρο nextdeal. gr 
ανανεώθηκε με  στόχο να φτάσει 
στο γραφείο, το σπίτι, το κινητό τη-
λέφωνο κάθε Ελληνίδας και Έλλη-
να, αναδεικνύοντας την αξία του α-
γαθού της ασφάλισης | Σελίδες 2-6

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΤΑΚΗΣ ΦΕΙΔΙΑ

Δυναμικό άνοιγμα στην 
ελληνική αγορά  από τη CNP
Άνοιγμα στην ελληνική ασφαλιστική αγορά με φιλόδο-
ξα σχέδια επιχειρεί η CNP Ζωής, που συμπλήρωσε 16 
χρόνια στη χώρα μας. Σε αποκλειστική συνέντευξή του 
στο NextDeal και τον Λάμπρο Καραγεώργο, ο πρώτος 
εκτελεστικός διευθυντής του ομίλου της CNP Cyprus 
Insurance Holdings κ. Τάκης Φειδία, προαναγγέλλει  
την άμεση απόκτηση ιδιόκτητων γραφείων στην Αθήνα 
και αποκαλύπτει ότι η CNP Ζωής συζητά με μεγάλους 
οργανισμούς για παροχή πακέτων ασφαλιστικής κάλυ-
ψης ζωής | Σελίδες 8-9



N E X T D E A L  # 4 0 0  #  1 4  Μ Α Ρ Τ Ι Ο Υ  2 0 1 8

2 Θέμα     |

Παρουσία δεκάδων ανώτατων στε-
λεχών της ελληνικής ασφαλιστι-
κής αγοράς του χρηματοοικονο-

μικού χώρου, εκπροσώπων του πολιτι-
κού κόσμου και δημοσιογράφων, 
πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου στο 
Athenaeum InterContinental Athens, η 
επίσημη παρουσίαση της νέας ανανεω-
μένης ιστοσελίδας nextdeal.gr, των 
Εκδόσεων Σπύρου!

Μετά από έντεκα χρόνια παρουσίας 
στο διαδίκτυο το πρωτοπόρο nextdeal.gr 
ανανεώθηκε πλήρως με κύριο στόχο να 
φτάσει στο γραφείο, το σπίτι, το κινητό 
τηλέφωνο κάθε Ελληνίδας και Έλληνα, 
αναδεικνύοντας την αξία του αγαθού της 
ασφάλισης.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ κ. Νίκος Ξυδάκης, ο εκπρόσωπος 
του προέδρου της Νέας Δημοκρατίας 
Κυριάκου Μητσοτάκη κ. Αθανάσιος 
Μπούρας, βουλευτής αναπληρωτής το-
μεάρχης του τομέα Οικονομίας και Ανά-
πτυξης του κόμματος, η βουλευτής της 
ΝΔ στη Β Αθηνών κα Άννα-Μισέλ Αση-
μακοπούλου, ο βουλευτής Άρτας της ΝΔ 
Γιώργος Στύλιος και πολιτευτές.

Παράλληλα δεκάδες ήταν οι διευθύ-
νοντες σύμβουλοι και οι επικεφαλής 
των τμημάτων μάρκετινγκ και πωλήσε-
ων όλων των ασφαλιστικών εταιρειών, 
όπως επίσης και των διοικητικών συμ-
βουλίων των συλλογικών φορέων της 

ασφαλιστικής αγοράς.
Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε 

ο διευθυντής σύνταξης του Nextdeal 
δημοσιογράφος κ. Λάμπρος Καραγεώρ-
γος, ο οποίος έκανε μία σύντομη παρου-
σίαση των Εκδόσεων Σπύρου και της 
προσφοράς τους.

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο ιδρυτής 
των εκδόσεων κ. Ευάγγελος Σπύρου ο 
οποίος τόνισε ότι η ασφάλιση είναι ένα 
αγαθό η αξία του οποίου πρέπει να γίνει 
γνωστή για κάθε Έλληνα, που κρατά στα 
χέρια του ένα από τα δέκα εκατομμύρια 
και πλέον ασφαλιστήρια που εκδόθηκαν 
στην Ελλάδα. Το nextdeal.gr ανανεώ-
θηκε για να επιτύχει ευκολότερα αυτό το 
στόχο τόνισε ο κ. Σπύρου, κάτι που πρέ-

πει να δουν οι πολιτικοί που κρατάνε τις 
τύχες των Ελλήνων. 

Τονίστηκε επίσης και η κοινωνική 
προσφορά των εκδόσεων Σπύρου (Αν-
δριάντας Μιλτιάδη στο Μαραθώνα, ίδρυ-
ση σχολείων, εκδόσεις βιβλίων, προώ-
θηση αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων, 
δωρεές σε ιερούς ναούς και συλλόγους 
κ.λπ). 

Ο λόγος στη συνέχεια δόθηκε στους 
εκπροσώπους του πολιτικού κόσμου.

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος 
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νίκος Ξυδάκης χαιρετίζο-
ντας τη νέα προσπάθεια των Εκδόσεων 
Σπύρου, ευχήθηκε κάθε επιτυχία στα 
νέα και παλαιά εγχειρήματα των Εκδό-
σεων όπως χαρακτηριστικά είπε. Ο κ. 

Ξεκίνησε το ταξίδι του προς τον 
ασφαλιστικό πελάτη και το κοινό!

Νέο ανανεωμένο Nextdeal.gr 

►Ή έγκυρη και ουσιαστική ενημέρωση σαν αυτή του 
NextDeal είναι αναγκαία και καλοδεχούμενη, 
ειδικά για την ασφαλιστική αγορά που μπαίνει σε 
νέα εποχή, τόνισε ο πρόεδρος της ΕΑΕΕ και 
διευθύνων σύμβουλος της MetLife κ. Δημήτρης 
Μαζαράκης

►Σήμερα δεν καλωσορίζουμε  απλώς ένα νέο  
ψηφιακό μέσο αλλά χαιρετίζουμε την εξέλιξη και 
την καινοτομία,  πρόσθεσε ο πρόεδρος της Ένωσης 
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος

Ο 
κ.

 Κ
ω

στ
ής

 Σ
πύ

ρο
υ

Ο κ. Ευάγγελος Σπύρου
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Ξυδάκης «αποκάλυψε» ότι το πρώτο 
του ασφαλιστήριο συμβόλαιο (από τα 7) 
το έκανε σε νεαρή ηλικία και ότι η σχέ-
ση με τον  ασφαλιστή τον συνοδεύει. 
Υπό μία έννοια όπως έχεις προσωπικό 
δικηγόρο και γιατρό έχεις ένα προσω-
πικό ασφαλιστή τον οποίο τον εμπι-
στεύεσαι και με τον οποίο συνδέεις τις 
τύχες της οικογένειας, της περιουσίας 
και βαδίζεις μαζί. Είναι μία σχέση εμπι-
στοσύνης σημείωσε χαρακτηριστικά ο 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του 
ΣΥΡΙΖΑ. O κ. Ξυδάκης υπογράμμισε την 
ανάγκη ενός ανοικτού δημοσίου διαλό-
γου της πολιτείας με τους εκπροσώ-
πους του κλάδου προκειμένου η ιδιω-

τική ασφάλιση να προσφέρει ακόμη 
περισσότερα στην οικονομία και την 
κοινωνία. (Στο περιθώριο της εκδήλω-
σης ο κ. Ξυδάκης διέθεσε αρκετό χρόνο 
σε συζητήσεις με παράγοντες της αγο-
ράς).

Ο βουλευτής της ΝΔ Αθανάσιος 
Μπούρας ευχήθηκε με τη σειρά του κα-
λή επιτυχία στο νέο εγχείρημα και μετέ-
φερε τους χαιρετισμούς του προέδρου 
της ΝΔ κ. Κυριάκου Μητσοτάκη στους 
οικοδεσπότες της εκδήλωσης, αλλά 
και παραβρισκόμενους. Στη συνέχεια 
υπογράμμισε ότι το κόμμα του στηρίζει 
το θεσμό της ιδιωτικής και  κοινωνικής 
ασφάλισης. Αναφέρθηκε επίσης στην 

πρόσφατη ομιλία του κ. Μητσοτάκη στη 
Γενική Συνέλευση της Ένωσης Ασφα-
λιστικών Εταιρειών Ελλάδος, όπου και 
παρουσιάστηκαν όπως είπε σε αδρές 
γραμμές οι θέσεις της ΝΔ για του τρείς 
πυλώνες ασφάλισης.

Ο πρόεδρος της ΕΑΕΕ και διευθύ-
νων σύμβουλος της MetLife κ. Δημή-
τρης Μαζαράκης τόνισε ότι η έγκυρη 
και ουσιαστική ενημέρωση σαν αυτή 
του NextDeal είναι αναγκαία και καλο-
δεχούμενη, ειδικά για την ασφαλιστική 
αγορά που μπαίνει σε νέα εποχή. «Η 
παρουσία δίπλα μας πολύτιμων συνερ-
γατών με τους οποίους συμπορευόμα-
στε είναι ιδιαίτερα σημαντική. Σήμερα 

δεν καλωσορίζουμε απλώς ένα νέο 
ψηφιακό μέσο αλλά χαιρετίζουμε την 
εξέλιξη και την καινοτομία. Δεσμευό-
μαστε ότι θα βαδίσουμε μαζί με συνερ-
γασία κατανόηση και ειλικρίνεια στο 
δρόμο της προόδου και της ανάπτυ-
ξης», είπε χαρακτηριστικά ο κ.Μαζαρά-
κης, κάνοντας αναφορές σε έρευνες 
σύμφωνα με τις οποίες τα Digital 
Media αναπτύσσονται ραγδαία. Ο πρόε-
δρος της ΕΑΕΕ εξέφρασε την απεριόρι-
στη εκτίμηση του στον Ευάγγελο Σπύ-
ρου, τον Κωστή Σπύρου, τον Λάμπρο 
Καραγεώργο και σε όλο το team του 
nextdeal, το οποίο ευχήθηκε να είναι 
καλοτάξιδο. Μάλιστα ο κ. Mαζαράκης 

εξήρε το ρόλο του εκδότη Ευάγγελου 
Σπύρου και την πολυποίκιλη προσφορά 
του όλα αυτά τα χρόνια στην ασφαλιστι-
κή αγορά. Ταυτόχρονα απευθυνόμενος 
στον Κωστή Σπύρου μίλησε για αφοσί-
ωση στα χρόνια που έρχονται, η οποία 
όπως είπε σήμερα αποδεικνύεται με 
τον καλύτερο τρόπο. Αναφερόμενος 
στην ασφαλιστική αγορά υπογράμμισε 
ότι παίρνει πρωτοβουλίες, ώστε να ε-
πιλυθούν χρόνια θέματα για τα οποία 
όπως είπε, δεν έχει ευθύνη η αγορά 
που είναι εδώ σήμερα. Ειδικά για το 
συνταξιοδοτικό, ο πρόεδρος της ΕΑΕΕ 
δέχθηκε την πρόσκληση του κ. Ξυδάκη 
και τάχθηκε υπέρ ενός δημιουργικού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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400 τεύχη Nextdeal!
ΚΡΑΤΑΤΕ στα χέρια σας, το τεύχος με α-
ριθμό 400 του Nextdeal και είμαστε πολύ 
υπερήφανοι για αυτό.

Το Nextdeal είναι η 
μοναδική 15νθήμερη 
ασφαλιστική εφημερί-
δα, που εκδίδεται ανελ-
λιπώς τα τελευταία 18 
χρόνια κάθε δεύτερη 
Τετάρτη, με στόχο την 
πλήρη ενημέρωση του 
ασφαλιστή, αλλά και 

των πολιτών για τα τεκταινόμενα στον κλά-
δο της ιδιωτικής ασφάλισης.

Το Nextdeal  δεν κυκλοφορεί μόνο μετα-
ξύ των ασφαλιστικών γραφείων αλλά και 
στα περισσότερα περίπτερα σε όλη την χώ-
ρα, μεταφέροντας τα μηνύματα της ασφάλι-
σης.

Η συμπλήρωση των 400 τευχών, συνέ-
πεσε με την επίσημη παρουσίαση του ανανε-
ωμένου site nextdeal.gr  και την εκδήλωση 
υποδοχής του, στην οποία μας τίμησε η συ-
ντριπτική πλειοψηφία της ελληνικής ασφα-
λιστικής αγοράς.

Με αφορμή αυτά τα δύο σημαντικά για τις 
εκδόσεις Σπύρου γεγονότα, θέλουμε για μία 
ακόμη φορά να δεσμευθούμε ότι θα συνεχί-
σουμε να προσφέρουμε πραγματική ενημέ-
ρωση και όχι fake news, προς όφελος των 
χιλιάδων αναγνωστών μας.

 Θέσεις

Του Λάμπρου  
Καραγεώργου

διαλόγου με την πολιτεία και με ό-
λους τους εμπλεκόμενους φορείς για 
την δημιουργία ενός μακροπρόθε-
σμου βιώσιμου σχεδίου, έτσι ώστε τα 
παιδιά μας και τα εγγόνια μας να ζή-
σουν σε μία Ελλάδα η οποία μας αξί-
ζει και την οποία ονειρευόμαστε. Η 
ασφαλιστική αγορά είναι έτοιμη να 
υποστηρίξει τον Έλληνα να ζήσει με 
αξιοπρέπεια υπογράμμισε ο πρόε-
δρος της ΕΑΕΕ κ. Δημήτρης Μαζαρά-
κης.

Ένα σύντομο χαιρετισμό απηύθυνε 
στην εκδήλωση και ο επικεφαλής της 
WEDIA, εταιρείας που ανέλαβε να 
δημιουργήσει το ανανεωμένο 
nextdeal.gr κ. Πάνος Κοντόπουλος, ο 
οποίος σημείωσε ότι ασφάλιση και 
τεχνολογία πορεύονται πλέον μαζί.

Λίγο πριν την παρουσίαση του ανα-
νεωμένου πόρταλ τον λόγο πήρε ο κ. 
Κωστής Σπύρου, ο οποίος αναφέρθη-
κε αρχικά στην προσπάθεια των εκ-
δόσεων Σπύρου από τα πρώτα βήμα-

τα το 1989 με το περιοδικό Ασφαλι-
στικό ΝΑΙ, την εφημερίδα στη συνέ-
χεια NextDeal, τις εκδόσεις 
Bancassurance & Banking, την εφη-
μερίδα Παιδικός Σταθμός για Γονείς, 
τα Ασφαλιστικά Νέα, την τηλεοπτική 
εκπομπή «Ώρα Ασφάλισης» και στην 
ηλεκτρονική έκδοση από το 2007, 
nextdeal.gr.

Θέλουμε, είπε ο κ. Σπύρου το 
nextdeal.gr ανανεωμένο να αποτελεί 
την πιο έγκυρη, έγκαιρη και ολοκλη-

ρωμένη πλατφόρμα ενημέρωσης για 
ότι έχει σχέση με την ασφάλιση του 
πληθυσμού. Θέλουμε να αποτελεί ε-
πίσης πλατφόρμα διαλόγου και προ-
βληματισμού για τον κλάδο της α-
σφάλισης αλλά και πηγή χρηστικών 
πληροφοριών για οτιδήποτε συνδέε-
ται με την ασφαλιστική αγορά.

Ο Κωστής Σπύρου παρουσίασε στη 
συνέχεια το site εν μέσω χειροκρο-
τημάτων και ευχών των ανθρώπων 
της αγοράς. 

Η Νο1 δεκαπενθήμερη έκδοση για την ασφαλιστική αγορά 
και τον χρηματοοικονομικό χώρο
ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ:
ΔΙΣΤΡΑΤΟ – ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΣΠΥΡΟΥ ΕΠΕ
e-mail: info@spiroueditions.gr
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Λάμπρος Καραγεώργος
Συντάσσεται από συντακτική ομάδα
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ, ΦΩΤΟΡΕΠΟΡΤΑΖ VIDEO:  
Κωστής Ε. Σπύρου
ΣΚΙΤΣΟ: Ελπίδα Σπύρου
ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ: Κώστας Παπαντωνόπουλος
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: Γεωργία Καλτσώνη
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ΔΙΟΡΘΩΣΗ: Ορέστης Σχινάς
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ: Γιάννης Γ. Μπουκουβάλας
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ: Γιάννης Γ. Μπουκουβάλας
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: IRIS ΑΕΒΕ
ΔΙΑΝΟΜΗ: ΑΡΓΟΣ Α.Ε.
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ: 2,00 ΕΥΡΩ
ΕΤΗΣΙΑ ΑΤΟΜΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ: 50,00 ΕΥΡΩ
ΕΤΗΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ: 100,00 ΕΥΡΩ
ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ: Φιλελλήνων 3, Σύνταγμα, 105 57 Αθήνα
Τηλ.: 210 3229394, Fax: 210 3257074
Α.Φ.Μ. 095606935, Δ.Ο.Υ. Δ’ ΑΘΗΝΩΝ
e-mail: info@nextdeal.gr
website: www.nextdeal.gr
Τα ενυπόγραφα άρθρα και σχόλια που στέλνονται στην εφημε-
ρίδα δεν εκφράζουν απαραιτήτως και τις απόψεις του εντύπου.
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Δυναμικό άνοιγμα στην ελληνική  αγορά από τη CNP

Κύριε Φειδία, γνωρίστε μας τον Ασφαλιστικό Όμιλο CNP 
CYPRUS INSURANCE HOLDINGS.

Η CNP CYPRUS INSURANCE HOLDINGS LTD 
είναι μέλος του γαλλικού πολυεθνικού κολοσσού 
CNP ASSURANCES, με 160 χρόνια ιστορία πα-
ρουσία σε τρεις ηπείρους και πάνω από 35εκ. α-
σφαλισμένους. 

H CNP CYPRUS INSURANCE HOLDINGS LTD 
είναι η μητρική εταιρεία όλων των ασφαλιστικών 
εταιρειών του Ομίλου, CNP CYPRIALIFE LTD και 
CNP ASFALISTIKI LTD στην Κύπρο, καθώς και 
CNP ΖΩΗΣ Α.Α.Ε και του Υποκαταστήματος της 
CNP ASFALISTIKI LTD στην Ελλάδα. 

Η CNP ΖΩΗΣ, στηριγμένη στις μεγάλες δυνά-
μεις της και στη θέληση των δικών της ανθρώ-
πων για ανάπτυξη και διάκριση, σχεδιάζει προσε-
κτικά τα επόμενα βήματα και υλοποιεί την επιχει-
ρηματική της στρατηγική. Πάνω στα γερά θεμέλια 
της τοπικής και διεθνούς μας αξιοπιστίας, χτίζου-
με νέες υπηρεσίες και νέα προϊόντα για τις ανά-
γκες της ελληνικής ασφαλιστικής αγοράς. 

Όλοι μαζί, με τη δύναμη του δικτύου μας, δίνου-
με πραγματική αξία στους ασφαλισμένους μας.

Πρόσφατα, η CNP ZΩΗΣ ενέταξε στην οικογένεια των 
προϊόντων Bonjour Solutions τέσσερις νέες 
ασφαλιστικές επιλογές σοβαρών ασθενειών. Σκοπεύετε 
να προωθήσετε νέα ασφαλιστικά προϊόντα και υπηρεσίες 
στην ελληνική αγορά, προκειμένου να ανταποκριθείτε 
στις νέες ανάγκες των πολιτών με δεδομένο και την 
οικονομική κρίση;

Ως Ασφαλιστικός Όμιλος, πάντοτε, λαμβάνου-
με υπόψη τόσο τις ανάγκες των πολιτών όσο και 
τα δεδομένα της οικονομίας. Η σειρά των πρωτο-
ποριακών προϊόντων “Bonjour Solutions” έχουν 
στόχο να καλύψουν νέες ασφαλιστικές ανάγκες, 
με λογικό κόστος. Η απήχηση που έχουν τα προϊ-
όντα αυτά είναι πολύ ικανοποιητική.

Στο πλαίσιο της προσπάθειάς μας για εμπλου-
τισμό των προϊόντων και σχεδίων μας, διαρκώς 
μελετούμε και επεξεργαζόμαστε νέες ιδέες. Χτί-
ζουμε τα προϊόντα μας με τέτοιο τρόπο ώστε να 
δίνουν ευέλικτες και αποτελεσματικές λύσεις 
στους πελάτες μας. 

Θεωρείτε πως θα είναι ευοίωνες οι προοπτικές του 
κλάδου ζωής σε Ελλάδα και Κύπρο τα επόμενα χρόνια; 
Διακρίνετε διαφορές στις αγορές των δύο χωρών;

Με βάση τα στοιχεία και τις αναλύσεις μας και 
παρά τις όποιες ιδιαιτερότητες, πιστεύουμε ότι 
και οι δύο αγορές έχουν σημαντικά περιθώρια ε-
νίσχυσης της δυναμικής τους στον ασφαλιστικό 

κλάδο. Στην Κύπρο, 
ήδη, υπάρχει ανάκαμ-
ψη της ευρύτερης α-
σφαλιστικής αγοράς. 
Το 2017, τόσο ο κλά-
δος ζωής όσο και ο 
γενικός κλάδος α-
σφαλίσεων, έχουν 
σημειώσει αύξηση 
στα ασφάλιστρα, με το 
2018 να παρουσιάζει 
ακόμη πιο αισιόδοξη 
προοπτική. 

Στην Ελλάδα, η πο-
ρεία της ασφαλιστι-
κής αγοράς εξελίσσε-
ται με χαμηλότερους 
ρυθμούς, γιατί επηρε-
άζεται από τη γενικό-
τερη οικονομική κα-
τάσταση.

Η ουσία είναι πως 
μια ασφαλιστική εται-
ρεία οφείλει να λαμβάνει υπόψη της τα τοπικά 
δεδομένα, τόσο του κλάδου της όσο και της ευρύ-
τερης οικονομίας και να προσαρμόζεται ανάλογα, 
έχοντας στο επίκεντρο της στρατηγικής της τους 
ασφαλισμένους της.

Ποια είναι τα σχέδιά σας για τη CNP ΖΩΗΣ και 
γενικότερα ποιες είναι οι στρατηγικές ανάπτυξης του 
Ομίλου στην Ελλάδα;

Η CNP ΖΩΗΣ στις 14 Φεβρουαρίου 2018 γιόρ-
τασε τα 16α γενέθλια της στην Ελλάδα, θέτοντας 
συγκεκριμένους στόχους για το μέλλον. Μέσα στα 
επιχειρησιακά σχέδια ανάπτυξής μας, περιλαμβά-
νεται και η άμεση απόκτηση ιδιόκτητων γραφεί-
ων. Παράλληλα, είμαστε σε επαφή με μεγάλους 
οργανισμούς για παροχή πακέτων ασφαλιστικής 
κάλυψης ζωής, ενώ προωθούμε και τη συνεργα-
σία μας με επαγγελματίες ασφαλιστές, ώστε να 
επεκτείνουμε το δίκτυο πωλήσεών μας.

Επιδιώκουμε να διευρύνουμε σταθερά την α-
πήχηση των προϊόντων μας. Πιστεύουμε στην 
ποιότητά τους και στα πλεονεκτήματα που προ-
σφέρουν. Γι’ αυτό άλλωστε οι πελάτες που μας 
εμπιστεύονται δημιουργούν με τη CNP ΖΩΗΣ… 
σχέσεις ζωής! 

Πρόσφατα η Εταιρεία προχώρησε στην πρό-
σληψη του κ. Γιώργου Μαυρέλη, ενός καταξιω-

μένου στελέχους της α-
σφαλιστικής βιομηχανί-
ας, που αναλαμβάνει τη 
θέση του Γενικού Διευ-
θυντή της CNP ZΩΗΣ 
στην Ελλάδα. Ο κ. Μαυ-
ρέλης έχει διατρέξει μια 
μακρά και επιτυχημένη 
επαγγελματική πορεία 
33 ετών, στο χώρο της 
ασφαλιστικής βιομηχα-
νίας. Με την εμπειρία και 
την τεχνογνωσία που δι-
αθέτει προσδοκούμε ότι 
θα συμβάλλει ουσιαστι-
κά στη δυναμική υλοποί-
ηση του αναπτυξιακού 
σχεδιασμού της Εταιρεί-
ας μας, στην απαιτητική 
ελληνική ασφαλιστική 
αγορά.

Η CNP ΖΩΗΣ, στην α-
νάπτυξη των εργασιών 

στην Ελλάδα, στηρίζεται στις δύο μεγάλες δυνά-
μεις της, στο γαλλικό πολυεθνικό κολοσσό CNP 
ASSURANCES και στην αδελφή εταιρεία CNP 
CYPRIALIFE, την αξιόπιστη ηγετική δύναμη της 
κυπριακής ασφαλιστικής αγοράς που δραστηριο-
ποιείται στους Κλάδους Ασφαλειών Ζωής, Ατυ-
χημάτων και Υγείας. Η CNP CYPRIALIFE διαθέτει 
εξειδικευμένη τεχνογνωσία και μια μεγάλη γκά-
μα ασφαλιστικών προϊόντων. Διαθέτει πολύ ι-
σχυρή κεφαλαιουχική βάση, με τον υψηλότερο 
δείκτη φερεγγυότητας όπως υπολογίζεται σύμ-
φωνα με τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής οδηγίας 
Solvency II.

Ποια ήταν η συνολική παραγωγή ασφαλίστρων το 2017, 
σε επίπεδο Ομίλου; Εκτιμάτε ότι τα πολύ θετικά σας 
αποτελέσματα του 2017 δημιουργούν ευνοϊκή προοπτική 
και για το 2018;

Σε επίπεδο Ομίλου τα ασφάλιστρα το 2017 α-
νήλθαν στα €146,2εκ σε σύγκριση με €144,8εκ το 
2016. Τα αποτελέσματα του κύριου μετόχου μας, 
της CNP ASSURANCES, για το 2017 επιβεβαιώ-
νουν την ισχυρή επιχειρηματική του θέση, με τις 
πωλήσεις να ανέρχονται στα €32,1δις και καθαρά 
κέρδη ύψους €1,3δις. 

Η ισχυρή κεφαλαιουχική βάση του Ομίλου, η 
δύναμη της CNP ASSURANCES και η ικανότητα, η 

τεχνογνωσία, η εμπειρία και ο επαγγελματισμός 
των στελεχών και του δικτύου μας, αποτελούν 
εγγύηση για την επιτυχία των στόχων μας. Η ανά-
πτυξη και επιτυχημένη πορεία του Ομίλου μέχρι 
σήμερα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ακόμη 
μεγαλύτερες επιτυχίες στο μέλλον. Είμαστε σί-
γουροι ότι με τη βελτίωση των οικονομικών δε-
δομένων σε Κύπρο και Ελλάδα, οι στρατηγικοί 
στόχοι μας θα επιτευχθούν. 

Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην 
Κύπρο, είπατε ότι «όταν γύρω μας οι ασφαλιστικές 
ανάγκες των πελατών μας αλλάζουν συνεχώς, 
οφείλουμε και εμείς να αλλάζουμε και να 
προσαρμοζόμαστε με ταχύτητα στα νέα δεδομένα». Ποιες 
αλλαγές απαιτούνται για την προσαρμογή στα νέα 
δεδομένα;

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η ασφαλιστική α-
γορά τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ελλάδα βρί-
σκεται διαρκώς αντιμέτωπη με νέες προκλήσεις. 
Και οι δύο χώρες είναι υποχρεωμένες να υιοθε-
τούν και να εφαρμόζουν τις νέες ευρωπαϊκές ο-
δηγίες, οι οποίες επιφέρουν σημαντικές αλλαγές 
τόσο στα δεδομένα της ασφαλιστικής αγοράς όσο 
και στον τρόπο λειτουργίας των ασφαλιστικών 
εταιρειών. Εμείς ως Όμιλος είμαστε πλήρως ε-
ναρμονισμένοι με το νέο νομοθετικό πλαίσιο και 
πιστεύουμε ότι αυτές οι αλλαγές θα λειτουργή-
σουν προς όφελος του πολίτη που προστατεύεται 
καλύτερα και μπορεί να κάνει καλύτερες επιλο-
γές σύμφωνα με τις δικές του ανάγκες.

Επιπλέον, καλούμαστε να ανταποκριθούμε στις 
σημαντικές αλλαγές που φέρνει η εξέλιξη της τε-
χνολογίας, σε συνδυασμό με τις διαφοροποιημέ-
νες ανάγκες των πελατών μας. Ο ψηφιακός μετα-
σχηματισμός (digital transformation) αποτελεί 
έναν από τους κύριους πυλώνες της πελατοκε-
ντρικής στρατηγικής μας. Έτσι οι πελάτες μας ε-
ξυπηρετούνται αποτελεσματικότερα μέσα από 
σύγχρονα κανάλια εξυπηρέτησης όπως το διαδί-
κτυο, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς και 
από καινοτόμες εφαρμογές. 

Ο Όμιλος της CNP CYPRUS INSURANCE 
HOLDINGS υλοποιεί τη στρατηγική του, έχοντας 
το βλέμμα στο μέλλον και στις προκλήσεις που 
αυτό φέρνει, σε Κύπρο και Ελλάδα. 

Ποιες θεωρείτε ως τις σημαντικότερες προκλήσεις που 
έχει να αντιμετωπίσει ο ασφαλιστικός κλάδος σε Κύπρο 
και Ελλάδα το 2018; Οι ασφαλιστικές εταιρείες στην 
Κύπρο είναι επαρκώς κεφαλαιοποιημένες; 

Η βασική πρόκληση που αντιμετωπίζει η ασφα-

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΤΗΣ CNP    CYPRUS INSURANCE HOLDINGS κ. ΤΑΚΗ ΦΕΙΔΙΑ ΣΤΟΝ ΛΑΜΠΡΟ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟ

Άνοιγμα στην ελληνική ασφαλιστική αγορά με φιλόδοξα 
σχέδια επιχειρεί η CNP Ζωής, που συμπλήρωσε 16 χρόνια 
στη χώρα μας, θέτοντας συγκεκριμένους στόχους για το 
μέλλον. Σε αποκλειστική συνέντευξή του στο NextDeal 
και τον Λάμπρο Καραγεώργο, ο πρώτος εκτελεστικός 
διευθυντής του ομίλου της CNP Cyprus Insurance Holdings 
κ. Τάκης Φειδία, προαναγγέλλει την άμεση απόκτηση 
ιδιόκτητων γραφείων στην Αθήνα και αποκαλύπτει ότι η 
CNP Ζωής συζητά με μεγάλους οργανισμούς για παροχή 
πακέτων ασφαλιστικής κάλυψης ζωής. Παράλληλα, 

προωθεί συνεργασία με ασφαλιστές, ώστε να επεκταθεί το 
δίκτυο πωλήσεων.
Αναφερόμενος στις προοπτικές του κλάδου ζωής σε 
Ελλάδα και Κύπρο, ο κ. Φειδία εκτιμά ότι και οι δύο αγορές 
έχουν σημαντικά περιθώρια ενίσχυσης της δυναμικής τους 
στον ασφαλιστικό κλάδο, ενώ απαντώντας σε σχετική 
ερώτηση, υπογραμμίζει ότι οι εταιρείες του ομίλου είναι 
πλήρως κεφαλαιοποιημένες, διαθέτουν εκτεταμένο 
πελατολόγιο, είναι κερδοφόρες, διαθέτουν άριστα 
καταρτισμένο προσωπικό και πρωτοπορούν τεχνολογικά.

► CNP ΖΩΉΣ Α.Α.Ε Με 
πρωτοποριακά σχέδια 
καλύπτουμε τις νέες ανάγκες των 
ασφαλιζόμενων στην Ελλάδα
► Προσαρμοζόμαστε στα νέα 
δεδομένα, ανταποκρινόμαστε 
στις μεγάλες προκλήσεις και 
βελτιώνουμε συνεχώς την 
εξυπηρέτηση των πελατών μας
► Είμαστε ένας μεγάλος και 
δυναμικός ασφαλιστικός όμιλος 
που φιλοδοξεί να αλλάξει τα 
δεδομένα στην ελληνική αγορά
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λιστική βιομηχανία, είναι η συνεχιζόμενη ρύθμισή της με νέες νομο-
θεσίες και κανονισμούς και κατ’ επέκταση η αύξηση του λειτουργικού 
κόστους στις επιχειρήσεις. Αυτό όμως οδηγεί στην ενδυνάμωση της 
προστασίας του ασφαλισμένου, κάτι που έχει ιδιαίτερη αξία. 

Ο Όμιλός μας, με την υποστήριξη και της CNP ASSURANCES, 
πρωτοπορεί στην εφαρμογή όλων των νέων θεσμικών απαιτήσεων 
και προσαρμόζεται έγκαιρα στα νέα οικονομικά δεδομένα.  Οι εται-
ρείες του Ομίλου είναι πλήρως κεφαλαιοποιημένες, διαθέτουν ε-
κτεταμένο πελατολόγιο, είναι κερδοφόρες, διαθέτουν άριστα καταρ-
τισμένο προσωπικό και πρωτοπορούν τεχνολογικά. Στο νέο περι-
βάλλον που διαμορφώνεται, ο ανταγωνισμός έχει σημασία να είναι 
υγιής και να διασφαλίζονται η κεφαλαιουχική επάρκεια των Ασφα-
λιστικών Εταιρειών και η δυνατότητα αποπληρωμής των αποζημιώ-
σεών τους. 

Όσον αφορά στην ερώτησή σας για τις υπόλοιπες ασφαλιστικές 
εταιρείες, πιστεύω ότι από τα δημοσίως διαθέσιμα στοιχεία της Ε-
φόρου Ασφαλίσεων Κύπρου καμία Κυπριακή εταιρεία δεν αντιμετω-
πίζει πρόβλημα κεφαλαιοποίησης. 

«Βλέπετε» ανακατατάξεις στην κυπριακή ασφαλιστική αγορά;

Ο Ασφαλιστικός τομέας έχει μια μεγάλη δυναμική, συνεπώς ου-
δείς μπορεί να προβλέψει τις επιχειρηματικές εξελίξεις. Είτε αυτές 
αφορούν συγχωνεύσεις, είτε εξαγορές, είτε άλλες αλλαγές. Παρα-
τηρώντας πάντως τη μεγάλη εικόνα, θα ήθελα να σημειώσω πως η 
πορεία του ασφαλιστικού κλάδου είναι αλληλένδετη με τη γενικότε-
ρη πορεία της οικονομίας. Κι αν δεχθούμε ότι οι οικονομίες Κύπρου 
και Ελλάδας έχουν ανάγκη τις μεταρρυθμίσεις για να κινούνται πιο 
δυναμικά, ο ασφαλιστικός κλάδος καλείται και αυτός να αντιμετω-
πίσει τις δικές του προκλήσεις και να προσαρμόζεται διαρκώς. 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΤΗΣ CNP    CYPRUS INSURANCE HOLDINGS κ. ΤΑΚΗ ΦΕΙΔΙΑ ΣΤΟΝ ΛΑΜΠΡΟ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟ

Αποφοίτησε από το London School of Economics το 1986 με 
άριστα (First Class Honours) και ακολούθως εργάστηκε ως 
ελεγκτής και φορολογικός σύμβουλος στην εταιρεία Price 

Waterhouse στο Λονδίνο όπου απέκτησε τον τίτλο του Chartered 
Accountant το 1989. Απέκτησε τον τίτλο του Fellow member του 
Institute of Chartered Accountants in England and Wales το 
2001 και είναι μέλος του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 
Κύπρου από το 1992.  Κατά τη διάρκεια των ακαδημαϊκών του 
χρόνων έλαβε διάφορα βραβεία, συμπεριλαμβανομένου του C.S. 
Mactaggart Scholarship για εξαιρετικές επιδόσεις κατά τη διάρ-
κεια των δύο πρώτων χρόνων στο London School of Economics 
και το βραβείο Coopers and Lybrand για την επίτευξη δεύτερης 
θέσης στην τελική εξέταση για Accounting and Finance το 1986. 
Το 2000 παρακολούθησε επίσης το Senior Executive Programme 
στο London Business School.  Τον Ιούνιο του 2012 απέκτησε το 
Certificate in Company Directorship του Institute of Directors της 
Αγγλίας και τον Δεκέμβριο του 2013 απέκτησε το Diploma in 
Company Directorship του Institute of Directors της Αγγλίας. 

Τον Ιανουάριο του 1992 εργοδοτήθηκε από τον Όμιλο Λαϊκής, 
όπου μετά από λίγους μήνες στο Τμήμα μεγάλων πελατών διορί-
στηκε Διευθυντής της Οικονομικής Διεύθυνσης του Ομίλου. Το 
1994 μετατέθηκε στη Cyprialife για να συμβάλει στη συγκρότηση 
της εταιρείας και της οικονομικής της διεύθυνσης, αλλά και να 
ενεργεί ως σύνδεσμος μεταξύ της Εταιρείας και της Τράπεζας Το 

1996 διορίστηκε Group Chief Accountant της Λαϊκής Τράπεζας 
έχοντας υπό την αρμοδιότητά του τα τμήματα Group Financial 
Control, Treasury Back Office και Administration. Tον Απρίλιο 
του 2002 διορίστηκε Διευθυντής Διεύθυνσης των ασφαλιστικών 
εταιρειών του Ομίλου, αναλαμβάνοντας ευθύνη για όλες τις δρα-
στηριότητες του Ομίλου στον τομέα των Ασφαλειών Ζωής και 
Γενικού κλάδου. 

Διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου σε διάφορες ε-
ταιρείες του Ομίλου Λαϊκής Τράπεζας, συμπεριλαμβανομένης της 
Λαϊκής Ασφαλιστικής, μέλος της επιτροπής Τιμολόγησης του Ο-
μίλου, Πρόεδρος των επιτροπών Απαιτήσεων της Λαϊκής Ασφα-
λιστικής και της Λαϊκής Cyprialife και μέλος του ALCO (Asset 
Liability Committee) του Ομίλου για την Κύπρο.

Από το Δεκέμβριο του 2008 είναι Διευθύνων Σύμβουλος της 
εταιρείας CNP Cyprus Insurance Holdings, η οποία είναι θυγατρι-
κή του Ομίλου CNP Assurances και είναι υπεύθυνη για τις εργα-
σίες του Ομίλου στην Κύπρο και την Ελλάδα. Είναι επίσης μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ομίλου CNP Cyprus Insurance 
Holdings καθώς επίσης και των θυγατρικών εταιρειών του Ομί-
λου, CNP Cyprialife, CNP Asfalistiki και CNP Zois. 

Από τον Σεπτέμβριο του 2012 μέχρι τον Μάρτιο του 2013 εκτε-
λούσε και καθήκοντα Αναπληρωτή Πρώτου Εκτελεστικού Διευ-
θυντή της Cyprus Popular Bank μετά από συνεννόηση με την CNP 
Γαλλία. 

Ποιος είναι ο Τάκης Φειδία
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Ως την καλύτερη ασφαλιστική εταιρεία γενι-
κών ασφαλίσεων στην Ελλάδα για το 
2017,ανέδειξαν την Interamerican για μια α-

κόμη χρονιά -την έβδομη στη σειρά- τα διεθνούς 
κύρους Global Insurance Awards. 

Όπως υπογραμμίζεται, η Interamerican  διακρί-
νεται για το ισχυρό brand και την ηγετική θέση της 
στην ελληνική αγορά των γενικών ασφαλίσεων. 

Στρατηγικά, η εταιρεία με γνώμονα την εστίαση 
στον πελάτη έχει επικαιροποιήσει τις προτεραιότη-
τές της στον κλάδο ασφάλισης αυτοκινήτου αξιο-
ποιώντας τον ψηφιακό μετασχηματισμό της, την 
καθετοποίηση και αυτοματοποίηση στη διαχείριση 
και την αυξανόμενη διείσδυση μέσω διαδικτύου, 
ενώ και στους λοιπούς κλάδους των Γενικών στο-
χεύει σε επιλεκτική και κερδοφόρο ανάπτυξη, με 
δραστηριοποίηση και σε νέους τομείς (γεωργικές 
ασφαλίσεις, αστική ευθύνη, ασφάλιση εγγυήσεων 
κ.ά.) πέραν των παραδοσιακών. 

Βασικός στόχος της Interamerican  είναι να κτίζει 
και στις γενικές ασφαλίσεις ολιστικά την εμπειρία 

του πελάτη: από την επικοινωνία, το underwriting 
και την πώληση, μέχρι την εξυπηρέτηση, την ανανέ-
ωση του συμβολαίου και την αποζημίωση, σε κάθε 
σημείο επαφής μαζί του, επισημαίνει ο Γιάννης Κα-
ντώρος, διευθύνων σύμβουλος του ομίλου. 

Κάθε διάκριση της εταιρείας έρχεται να επιβε-
βαιώσει την προσέγγιση των στόχων μας στην υλο-
ποίηση του επιχειρησιακού σχεδιασμού και την ε-
στίαση στον πελάτη, προσθέτει ο κ. Καντώρος. Υ-
πενθυμίζεται ότι η εταιρεία γενικών ασφαλίσεων 
διακρίθηκε για το 2017 και στον ελληνικό θεσμό 
βραβεύσεων «True Leaders».

Χαρακτηριστικό δείγμα πρωτοπορίας για την Ελ-
λάδα είναι η εφαρμογή από την Interamerican στις 
γενικές ασφαλίσεις του Μερικού Εσωτερικού Μο-
ντέλου (Partial Internal Model) για τον υπολογισμό 
της κεφαλαιακής απαίτησης φερεγγυότητας, που 
ενεργοποιήθηκε μετά την ενσωμάτωση στην ελλη-
νική νομοθεσία του Solvency II. 

Η εταιρεία, κατά το 2017, ανέπτυξε περαιτέρω 
τις ισχυρές συνεργασίες για πώληση ασφαλιστι-

κών προϊόντων στις Γενικές με άλλα μεγάλα 
brands λιανικής, ενώ επεξέτεινε τις δραστηριότη-
τες της στον κλάδο ασφάλισης αυτοκινήτου και 
στην Κύπρο με την Anytime, που αποτελεί την πρώ-
τη direct ασφάλιση στη χώρα μας. Πέρυσι, η εται-
ρεία  στις γενικές ασφαλίσεις κατέγραψε εξαιρετι-
κή κερδοφορία, αυξημένη κατά 38% σε σχέση με το 
2016 μετά τους φόρους, ενώ παραγωγικά, οι δρα-
στηριότητες Γενικών απέδωσαν το 54% επί του 
συνόλου των μεικτών εγγεγραμμένων ασφαλί-
στρων του ομίλου.   

Σημειώνεται ότι ο θεσμός Global Insurance 
Awards, που οργανώνει σε ετήσια βάση το παγκο-
σμίως καταξιωμένο οικονομικό περιοδικό «World 
Finance», αναγνωρίζει ανά χώρα τις κορυφαίες 
στις χρηματοοικονομικές δραστηριότητες επιχει-
ρήσεις ανά κλάδο μέσα από αυστηρές διαδικασίες 
αξιολόγησης σε δύο στάδια, με κριτήρια τη διαφο-
ροποίηση και καινοτομία,τις αποτελεσματικές πρα-
κτικές, την οικονομική ευρωστία και βιώσιμη ανά-
πτυξη.

ΤΕΑ 

Πρόκληση  για  
τους συνεργάτες 
πωλήσεων 
ΣΕ ΚΑΛΟ ΔΡΟΜΟ βρίσκονται οι προπα-
ρασκευαστικές διαδικασίες για τη σύστα-
ση του Ταμείου Επαγγελματικής Ασφάλι-
σης των συνεργατών πωλήσεων της 
Interamerican. Ήδη, ολοκληρώθηκε η 
φάση της ενημέρωσης τόσο των συνερ-
γατών του εταιρικού δικτύου πωλήσεων 
agency, όσο και των συνεργαζομένων 
πρακτόρων. Ειδικότερα για το δίκτυο των 
brokers, η Ιnteramerican οργάνωσε πρό-
σφατα ημερίδες ενημέρωσης στην Αθήνα 
και τη Θεσσαλονίκη. 

Η πρωτοβουλία της Interamerican,ό-
πως τονίζεται παρέχει μια εξαιρετική δυ-
νατότητα ασφάλισης των συνεργατών της 
στις πωλήσεις και είναι πρωτοποριακή 
για την Ελλάδα, σε μια περίοδο που ο ε-
παγγελματικός κλάδος της διαμεσολάβη-
σης στην ασφαλιστική αγορά περνά ένα 
μεταβατικό στάδιο μεταβολών -λειτουρ-
γικών, φορολογικών κ.ά.- ταυτόχρονα με 
προκλήσεις για τον ρόλο του συμβούλου. 
Πρότυπο για την εταιρεία αποτελεί το ΤΕΑ 
εργαζομένων,καθώς στο όγδοο έτος της 
λειτουργίας του φέτος, αριθμεί 1.222 μέ-
λη και από το 2013, που επενδύει τα απο-
θεματικά του στο Αμοιβαίο Κεφάλαιο 
«ΤΕΑ INTERAMERICAN Global Balanced 
Fund of Funds», συνολικά έχει σημειώσει 
απόδοση 23,14% ενώ το αποθεματικό ε-
φάπαξ παροχών που διαθέτει, ανέρχεται 
σε 16,89 εκατ. ευρώ (31/12/2017).

Επισημαίνεται ότι, όσον αφορά στο φο-
ρολογικό πλαίσιο λειτουργίας των ΤΕΑ 
στη χώρα μας, όπως αυτό καθορίζεται α-
πό τον Ν.4172/2013 (ΦΕΚ 167), οι εισφο-
ρές των εργαζομένων και εργοδοτών 
εκπίπτονται κατά 100% και δεν φορολο-
γούνται οι εφάπαξ παροχές, ενώ οι συ-
ντάξεις φορολογούνται ως εισόδημα. Τα 
ΤΕΑ συστήνονται σε εθελοντική βάση, 
είναι μη κερδοσκοπικά, αυτόνομα και αυ-
τοδιοικούμενα νομικά πρόσωπα ιδιωτι-
κού δικαίου, βασίζονται στην επαγγελμα-
τική ιδιότητα ή στην απασχόληση σε κοινό 
εργοδότη ή στον κλάδο απασχόλησης των 
μελών και έχουν κεφαλαιοποιητικό χα-
ρακτήρα. Τα ΤΕΑ εποπτεύονται από το υ-
πουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Α-
σφαλίσεων, ελέγχονται από την Εθνική 
Αναλογιστική Αρχή και οι επενδύσεις 
τους εποπτεύονται και ελέγχονται από την 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Σήμερα προ-
βάλλουν και στην Ελλάδα ως μια βάσιμη 
λύση συμπληρωματικής ασφάλισης (2ος 
πυλώνας) για ένα βιώσιμο συνταξιοδοτι-
κό σύστημα και παρέχουν υψηλό επίπεδο 
προστασίας των δικαιωμάτων των ασφα-
λισμένων, εφ’ όσον δεν κινδυνεύουν από 
νομοθετικές παρεμβάσεις και αλλαγές 
στο εταιρικό περιβάλλον, ενώ η νομική 
μορφή τους διευκολύνει την εποπτεία 
τους και διασφαλίζει τη διαφάνεια. 

Καταστροφές μεγάλης έκτασης 
προκάλεσαν στην Ολλανδία οι 
δύο μεγάλες καταιγίδες που έ-

πληξαν τη  χώρα στις  στις 3 και 18 
Ιανουαρίου. Μάλιστα, η δεύτερη κα-
ταιγίδα, που επηρέασε έντονα τη Βό-
ρεια Ολλανδία αλλά σάρωσε και όλο 
το εσωτερικό της χώρας -γεγονός 
σπάνιο- ήταν από τις πιο σφοδρές 
των τελευταίων 50 ετών.

Ο ασφαλιστικός όμιλος Achmea  
μητρικός της Interamerican, έχο-
ντας, όπως τονίζεται,  ηγετική θέση 
στις γενικές ασφαλίσεις στην Ολ-
λανδία, ανέλαβε το βάρος αποζημι-
ώσεων που υπερβαίνουν τα 100 ε-
κατ. ευρώ, ανταποκρινόμενος μετά 
την καταιγίδα στις 18 Ιανουαρίου σε 
62.000 αιτήματα ιδιωτών, ενώ οι 
σχετικές επαφές με πελάτες ξεπέρα-
σαν τις 100.000, χωρίς να περιλαμ-
βάνονται ζημιές σε επιχειρήσεις και 
στον αγροτικό τομέα. 

Η online υποστήριξη από την 
Achmea  λειτούργησε  αποτελεσμα-
τικά για την άμεση διαχείριση της δι-
αδικασίας αποζημιώσεων, εφ’ όσον 
αφορούσε τουλάχιστον στα μισά από 
τα ανωτέρω περιστατικά.

Τη δυνατότητα της Achmea  να α-
νταποκρίνεται ουσιαστικά στις ανά-
γκες των πελατών της σε δύσκολες 
καταστάσεις, δικαιώνοντας την α-
σφαλιστική επιλογή τους, τόνισε 
σχετικά ο Willem van Duin, πρόε-
δρος του ομίλου. Όπως τόνισε, «οι 

καταστροφές από ακραία καιρικά 
φαινόμενα αυξάνονται και στην Ολ-
λανδία και απαιτείται μια προσαρμο-
γή όλων στο μεταβαλλόμενο κλιμα-

τικά περιβάλλον, καθώς και η συνερ-
γασία ασφαλιστικών επιχειρήσεων, 
ασφαλισμένων και δημοσίου τομέα- 
αρχών για την αντιμετώπιση των κα-

ταστροφικών κινδύνων». Οι αποζη-
μιώσεις των πληγέντων από καταιγί-
δες του Ιανουαρίου θα υπολογιστούν 
στα αποτελέσματα του πρώτου εξα-
μήνου 2018 της Achmea. Τα αποτε-
λέσματα του 2017 θα ανακοινωθούν 
στις 22 Μαρτίου.

Σημειώνεται ότι η interamerican, 
θυγατρική της Achmea  αντιστοίχως 
στην Ελλάδα ανταποκρίθηκε άμεσα 
σε αποζημιώσεις αρκετών πελατών 
της που επλήγησαν από τις πλημμύ-
ρες στη Μάνδρα Αττικής κατά τον 
περασμένο Νοέμβριο. 

Η εταιρεία, ακολουθώντας ανάλο-
γες κάθετες διαδικασίες, κατέβαλε 
αποζημιώσεις εντός δύο έως δέκα 
ημερών από τον συμβάν, πέρα από το 
μεγάλο αριθμό ενεργειών επεμβατι-
κής υποστήριξης από τις υποδομές 
της στην οδική βοήθεια για την απο-
κατάσταση προβλημάτων της τοπι-
κής κοινωνίας, σε συνεργασία με τις 
αρχές. 

Η Interamerican, εταιρεία με συ-
νεχώς αυξανόμενο μερίδιο στις γενι-
κές ασφαλίσεις που την κατατάσσει 
σε ηγετική θέση στην ελληνική α-
σφαλιστική αγορά, κατά το 2017 κα-
τέβαλε στους κλάδους γενικών α-
σφαλίσεων 75 εκατ. ευρώ, από τα 
οποία 12,4 εκατ. πληρώθηκαν σε ιδι-
ώτες και επιχειρήσεις για ζημιές σε 
περιουσιακά στοιχεία εκτός κλάδου 
ασφάλισης αυτοκινήτου,προστίθεται 
στην ανακοίνωση.

Interamerican Κορυφαία διάκριση  
στα Global Insurance Awards

ACHMEA Πάνω από 100 εκατ. ευρώ 
αποζημιώσεις στην Ολλανδία

Ο Willem van Duin, πρόεδρος της Achmea, με τον Γιάννη Καντώρο, διευθύνοντα 
σύμβουλο της Interamerican  
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Στις υποκατηγορίες ακινήτων, που 
εμφανίζουν ζήτηση, στρέφουν οι 
τράπεζες τις επόμενες κινήσεις τους 

για τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων καθώς και την ελάφρυνση του 
ισολογισμού τους από κατασχεμένα ακί-
νητα.

Έχοντας ολοκληρώσει (Eurobank) ή 
δρομολογήσει (Alpha, Εθνική και Πειραι-
ώς) πωλήσεις χαρτοφυλακίων δανείων 
χωρίς εξασφαλίσεις, οι τράπεζες προε-

τοιμάζονται για το επόμενο κύμα. Αυτό θα 
περιλαμβάνει πωλήσεις «κόκκινων» ε-
ταιρικών δανείων, που έχουν ως δέλεαρ 
για τους επενδυτές εξασφαλίσεις επί α-
κινήτων. 

Η Πειραιώς έχει σηκώσει την αυλαία, 
βγάζοντας προς πώληση χαρτοφυλάκιο 
μη εξυπηρετούμενων εταιρικών δανεί-
ων, ονομαστικής αξίας 1,6 δις ευρώ, τα 
οποία έχουν ως βασικές εξασφαλίσεις 
περίπου 1320 ακίνητα ( επαγγελματικά 

και βιομηχανικά), ανακτήσιμης αξίας, 
σύμφωνα με την τράπεζα, 476 εκατ. ευ-
ρώ. 

Στο δεύτερο γύρο του project 
«Amoeba» πέρασαν τέσσερις επενδυτές 
(Kildare, Davidson Kempner, Apollo και 
Bain), οι οποίοι έχουν αποτιμήσει το χαρ-
τοφυλάκιο μεταξύ 300 με 360 εκατ. ευ-
ρώ. Το virtual data room αναμένεται να 
ανοίξει μεταξύ 10 με 15 Μαρτίου. 

► Πώς επιδιώκουν να αξιοποιήσουν τη ζήτηση για 
καλά επαγγελματικά ακίνητα και ξενοδοχεία

► Τα νέα χαρτοφυλάκια «κόκκινων» εταιρικών 
δανείων, που θα βγουν προς πώληση

► Ανιχνεύουν διαθέσεις και για πώληση 
κατασχεμένων ακινήτων

«Κούρεμα» ως 60% για «κόκκινα» δάνεια αγροτών 
σελ. 
12

Τη δυνατότητα σε περίπου 21.500 αγρότες- πελάτες της να ρυθμίσουν ή να αποπληρώσουν, με ευνοϊκούς όρους, δάνεια, που βρίσκονται σε καθυστέρηση μεγαλύτερη 
των 30 ημερών, προσφέρει η PQH, η οποία διαχειρίζεται τα 16 υπό εκκαθάριση πιστωτικά ιδρύματα. Η νέα καμπάνια θα ξεκινήσει να τρέχει από την 1η Μαΐου

ΤΑ ΝΕΑ ΠΑΚΕΤΑ ΠΟΥ ΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Πωλήσεις 
δανείων με 
«βιτρίνα» 
ξενοδοχεία 
και ακίνητα

Συνέχεια στη σελ. 12
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Οι τράπεζες, που θα ακολουθούν θα βγάλουν 
προς πώληση μικρότερα χαρτοφυλάκια δανείων, 
σε επίπεδο ονομαστικής αξίας, τα οποία, όμως, 
επιδιώκεται να έχουν υψηλότερο vendor value. 

Για να συμβεί αυτό, έχουν επιλέξει να συμπερι-
λάβουν στα προς πώληση χαρτοφυλάκια μη εξυ-
πηρετούμενα ξενοδοχειακά δάνεια καθώς και 
δάνεια με εξασφαλίσεις επί μεγάλων επαγγελμα-
τικών ακινήτων. Πρόκειται για τις δύο υποκατηγο-
ρίες ακινήτων, που εμφανίζουν ζήτηση, η οποία 
εκτιμάται ότι θα ενισχυθεί τα επόμενα χρόνια. 

Η Alpha, για παράδειγμα, προτίθεται να βγάλει 
στο β τρίμηνο προς πώληση χαρτοφυλάκιο ονο-
μαστικής αξίας περίπου 1 δις ευρώ, το οποίο θα 
περιλαμβάνει, σύμφωνα με όσα πληροφορείται η 
αγορά, κατά περίπου 40% ξενοδοχειακά δάνεια. 

Το project «Jupiter», με σύμβουλο πώλησης τη 
Citigroup, εκτιμάται ότι θα προκαλέσει το ενδια-
φέρον του συνόλου σχεδόν των private equity 

funds που «σκανάρουν» την Ελλάδα για ευκαιρί-
ες. Η περίπτωση Amoeba, άλλωστε, κατέδειξε το 
διευρυνόμενο ενδιαφέρον καθώς πέραν των 4 

που πέρασαν στο β γύρο, μη δεσμευτικές προσφο-
ρές είχαν καταθέσει επενδυτές, όπως οι Lone 
Star, PIMCO, Fortress και Center Bridge. 

Στο ίδιο μήκος κύματος η Εθνική σχεδιάζει να 
βγάλει προς πώληση πακέτο μόνο με μη εξυπηρε-
τούμενα ξενοδοχειακά δάνεια. Πρόκειται για επι-
χειρήσεις ,στις οποίες η τράπεζα έχει υψηλή δα-
νειακή έκθεση και επομένως ο αγοραστής θα απο-
κτήσει ρυθμιστικό ρόλο ως πιστωτής, με ό,τι συ-
νεπάγεται αυτό ως προς την ευχέρεια κινήσεων.  

Το ύψος της ονομαστικής αξίας του σχεδιαζό-
μενου χαρτοφυλακίου εκτιμάται ότι θα κινηθεί 
μεταξύ 200 με 400 εκατ. ευρώ με την τράπεζα να 
προσδοκά σε ικανοποιητική ανακτήσιμη αξία, λό-
γω της ανοδικής πορείας του τουριστικού κλά-
δου τα τελευταία χρόνια, η οποία αναμένεται ότι 
θα συνεχισθεί και φέτος. 

Την ίδια στιγμή, οι τράπεζες διερευνούν την 
αγορά για το ενδεχόμενο να βγάλουν προς πώλη-
ση χαρτοφυλάκια με κατασχεμένα ακίνητα τα ο-
ποία διαθέτουν λειτουργικές μισθώσεις.  Πρό-
κειται για κινήσεις που δεν έχουν οριστικοποιη-
θεί καθώς το άτυπο pre marketing μόλις ξεκίνη-
σε. 

Πωλήσεις δανείων με «βιτρίνα» ξενοδοχεία και ακίνητα

Τη δυνατότητα σε περίπου 21.500 
αγρότες- πελάτες της να ρυθμί-
σουν ή να αποπληρώσουν, με ευ-

νοϊκούς όρους, δάνεια, που βρίσκονται 
σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 30 
ημερών, προσφέρει η PQH, η οποία δι-
αχειρίζεται τα 16 υπό εκκαθάριση πι-
στωτικά ιδρύματα. 

Η νέα καμπάνια θα ξεκινήσει να τρέ-
χει από την 1η Μαΐου και προβλέπει τις 
εξής δυνατότητες: 
• ρύθμιση της οφειλής με διαγραφή 
ως και του 40% του αρχικού κεφαλαί-
ου. 
• οριστική διευθέτηση (σ.σ συμβιβα-
σμός), με διαγραφή ως και του 60% του 
αρχικού κεφαλαίου και αποπληρωμή 
του υπόλοιπου, είτε εφάπαξ, είτε σε 
τρεις μηνιαίες δόσεις. 

Και στις δύο περιπτώσεις προβλέ-
πεται διαγραφή του συνόλου των εξω-
λογιστικών τόκων. 

Οι παραπάνω λύσεις ρύθμισης/συμ-
βιβασμού απευθύνονται αποκλειστικά 
σε αγρότες, πελάτες των 15 υπό εκκα-
θάριση τραπεζών και της υπό εκκαθά-
ριση ATE Leasing, με την προϋπόθεση 
ότι τα δάνειά τους ήταν στις 31.12.2017 
σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 30 
ημερών. 

Επιπρόσθετα, αφορά μόνο σε δά-
νεια, που έχουν ληφθεί για επαγγελμα-
τικούς σκοπούς ( αγορά παγίων και ε-
ξοπλισμού, επέκταση αγροτικής εκμε-
τάλλευσης κά) και όχι σε στεγαστικά, 
καταναλωτικά ή προσωπικά δάνεια 
των ίδιων δανειοληπτών. Από τις προ-
σφερόμενες ρυθμίσεις εξαιρούνται 
μόνο όσα δάνεια έχουν δοθεί σε αγρό-
τες, με εγγύηση Ελληνικού Δημοσίου, 
για τα οποία υπάρχει εν εξελίξει δικα-
στική εκκρεμότητα. 

Στην περίπτωση που ο οφειλέτης ε-
πιλέξει τη δυνατότητα ρύθμισης μπο-
ρεί ανάλογα με την ικανότητα αποπλη-
ρωμής, την ηλικία, τη ποιότητα των ε-
ξασφαλίσεων που έχει παράσχει και 
την ύπαρξη ή μη τριτεγγυητών να επι-
τύχει διαγραφή ως και του 40% του 
αρχικού κεφαλαίου, με αποπληρωμή 
του υπολοίπου σε διάστημα ως 10 έτη. 
Για να «κερδίσει» τη διαγραφή θα πρέ-
πει να εξυπηρετήσει ομαλά το ρυθμι-
σμένο τμήμα του δανείου. 

Τα πράγματα είναι πιο άμεσα αν επι-
λέξει τη δυνατότητα συμβιβασμού, δη-
λαδή την οριστική διευθέτηση της ο-

φειλής. Σε αυτή την περίπτωση η μερι-
κή διαγραφή χρέους φθάνει ως και το 
60% του αρχικού κεφαλαίου και διε-
νεργείται ταυτόχρονα με την εφάπαξ 
καταβολή του υπόλοιπου ποσού ή με 
την καταβολή της τρίτης και τελευταίας 
δόσης. Κριτήρια για το ύψος του «κου-
ρέματος» αποτελούν η ποιότητα των 
εξασφαλίσεων, η ύπαρξη ή μη τριτεγ-
γυητών, η ηλικία και η περιουσιακή 
κατάστασή του δανειολήπτη. 

Μέσω της πλατφόρμας του 
εξωδικαστικού οι αιτήσεις 

Για να ενταχθούν οι 21.500 αγρότες- 
πελάτες της PQH στο πρόγραμμα ρύθ-
μισης/συμβιβασμού θα πρέπει να υπο-
βάλλουν αίτηση στην πλατφόρμα του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού, στην ο-

ποία θα λειτουργήσει ειδική σελίδα για 
τη συγκεκριμένη καμπάνια. 

Τα δικαιολογητικά, που απαιτούνται 
είναι ακριβώς τα ίδια που ισχύουν για 
τον εξωδικαστικό συμβιβασμό, ενώ οι 
αιτήσεις θα αξιολογηθούν από την 
PQH, η οποία έχει ο δικαίωμα να τις α-
ποδεχθεί ή και να τις απορρίψει, αν 
προκύπτει από την οικονομική και πε-
ριουσιακή κατάσταση του δανειολήπτη 
ότι μπορεί να αποπληρώσει το σύνολο 
του αρχικού κεφαλαίου. 

Σύμφωνα με στελέχη της PQH η κα-
μπάνια αποτελεί μια από τις τελευταίες 
ευκαιρίες, που προσφέρονται στους 
δανειολήπτες της συγκεκριμένης υπο-
κατηγορίας να ρυθμίσουν ή να διευθε-
τήσουν οριστικά οφειλές, οι περισσό-
τερες εκ των οποίων είναι σε οριστική 

καθυστέρηση εδώ και πολλά χρόνια. 
Το μεγαλύτερο μέρος των δανείων 

σε αγρότες προέρχεται από την Αγροτι-
κή Τράπεζα και ήταν, ήδη, σε καθυστέ-
ρηση, όταν αποφασίστηκε το 2012 η 
διάσπασή της, με αποτέλεσμα να μεί-
νουν στο υπό εκκαθάριση πιστωτικό ί-
δρυμα και να μην μεταφερθούν στην 
Πειραιώς. 

Η υπό εκκαθάριση ΑΤΕ και εν συνε-
χεία η PQH έχουν τρέξει στο παρελθόν 
καμπάνιες ρύθμισης αγροτικών δανεί-
ων και τα εναπομείναντα δάνεια θεω-
ρείται ότι αποτελούν το «σκληρό πυρή-
να» της υποκατηγορίας. 

Ως εκ τούτου, για όσους δεν αποδε-
χθούν τις νέες προτεινόμενες ρυθμί-
σεις θα εξεταστούν σε εύθετο χρόνο 
άλλες λύσεις.

Συνέχεια από τη σελ. 11

«Κούρεμα» ως 60% για «κόκκινα» δάνεια αγροτών 
► Νέα καμπάνια ρύθμισης 

τρέχει η PQH 
► Δυνατότητα ρύθμισης ή 

οριστικής διευθέτησης 
για 21.500 αγρότες, με 
δάνεια σε καθυστέρηση 
άνω των 30 ημερών

►Οι όροι και πώς 
κλιμακώνεται το ύψος 
του «κουρέματος»

►Μέσω πλατφόρμας 
εξωδικαστικού οι 
αιτήσεις

►Τα δικαιολογητικά  
και η διαδικασία 
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ΟΜΙΛΟΣ  AFFIDEA YΠΉΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΥΨΉΛΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΉΣ ΕΘΝΙΚΉΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΉΣ ΣΕ ΟΛΉ ΤΉΝ ΕΥΡΩΠΉ

Εύκολη και απλή είναι πλέον  η πρόσβαση των  ασφαλισμένων της Εθνικής  Ασφαλιστικής σε ποιοτικές υπηρεσίες πρόληψης και διάγνωσης στις περισσότερες 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Ο όμιλος  AFFIDEA, σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες του  nextdeal.gr έχει  εξυπηρετήσει σημαντικό αριθμό  ασφαλισμένων της 

Εθνικής Ασφαλιστικής που τους συνέβη ένα απρόοπτο πρόβλημα υγείας κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους.
Σελ. 15

ΙΑΣΩ

Επαναπιστοποίηση της  
παιδοκαρδιοχειρουργικής κλινικής 

Όμιλος Υγεία 

Προληπτικές  εξετάσεις   
για όλες τις γυναίκες

AXA Research Fund

Δίνοντας στο μωρό τα κατάλληλα 
εφόδια για ένα υγιές ξεκίνημα 

ΜΗΤΕΡΑ

Νοσηρό αποτέλεσμα κακής 
διατροφής  η  παχυσαρκία

Σελ. 18 Σελ. 14 Σελ. 18 Σελ. 14

ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΙΟΒΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Του ΑΡΗ ΜΠΕΡΖΟΒΊΤΗ

Την τραγική πραγματικότητα στην οποία έχουν βρεθεί οι Έλληνες 
πολίτες στα χρόνια της κρίσης στον τομέα της υγείας αποτυπώ-
νει η τελευταία μελέτη του ΊΟΒΕ για τη «Φαρμακευτική Αγορά 

στην Ελλάδα- Γεγονότα και στοιχεία 2017», που επιμελήθηκε η ερευ-
νητική ομάδα του ΊΟΒΕ με τη συνεργασία της Επιτροπής Τεκμηρίω-

σης του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας 
(ΣΦΕΕ). Η κυριότερη διαπίστωση της μελέτης είναι ότι το μεγαλύτερο 
κόστος στις δαπάνες υγείας επωμίζονται πλέον ο ιδιωτικός τομέας 
-ασφαλιστικές εταιρείες, φαρμακοβιομηχανία, ιδιωτικές κλινικές 
και διαγνωστικά κέντρα- και τα νοικοκυριά.

Ειδικότερα η μελέτη παρατηρεί σημαντική μείωση της συνολικής 
χρηματοδότησης για δαπάνες υγείας κατά -32,4%, με μεγαλύτερη 

όμως υποχώρηση της δημόσιας χρηματοδότησης κατά -42,5%. Η 
μείωση αυτή της δημόσιας χρηματοδότησης είχε ως αποτέλεσμα τη 
μετακύλιση του κόστους δαπανών για την υγεία στον ιδιωτικό τομέα, 
με την ιδιωτική χρηματοδότηση να φτάνει στο 40,9% το 2016 (27% στις 
Νότιες χώρες, 21% στην ΕΕ).

Ψαλίδι 42,5% 
στις δημόσιες 
δαπάνες υγείας

Συνέχεια στις σελίδες 16-17

Το μεγαλύτερο 
κόστος στις 
δαπάνες υγείας 
επωμίζονται ο 
ιδιωτικός τομέας 
και τα  νοικοκυριά
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Άκρως ανησυχητικά εμφανίζονται τα 
στοιχεία για την παχυσαρκία στη χώρα 
μας, καθώς 6 στους 10 ενήλικες είναι 

υπέρβαροι ή παχύσαρκοι,με τους άνδρες να 
είναι συχνότερα υπέρβαροι, ενώ οι γυναίκες 
αντιθέτως είναι παχύσαρκες, με υψηλότερο 
ποσοστό στην ηλικιακή ομάδα 50-64 ετών για 
τους υπέρβαρους. Το 50% των παχύσαρκων 
ανδρών έχει αυξημένο κίνδυνο για μεταβολι-
κές επιπλοκές, ενώ περίπου ένας (1) στους 
10 ενήλικες, μόνιμοι κάτοικοι της Ελλάδας, 
δήλωσε ότι πάσχει από Σακχαρώδη Διαβήτη.

Επιπλέον, η κατανάλωση γευμάτων σε 
“λανθασμένο” χρόνο προκαλεί δυσαρμονία 
στα κιρκάδια βιολογικά κυκλώματα (24ωροι 
βιολογικοί ρυθμοί) και οδηγεί σε δυσμενείς 
μεταβολικές συνέπειες. Πρόσφατες μελέτες 
έδειξαν ότι ο χρόνος κατανάλωσης του κυρίου 
γεύματος μπορεί να προβλέψει τον βαθμό επι-
τυχίας της απώλειας βάρους στο πλαίσιο διαι-

τητικής παρέμβασης σε παχύσαρκα άτομα.
Τα παραπάνω βρέθηκαν στο επίκεντρο του 

συνεδρίου με θέμα «Παχυσαρκία Νόσος και 
Απειλή. Νεώτερες εξελίξεις», που διοργάνω-
σε η Α’ Παθολογική Κλινική του ΜΗΤΕΡΑ του 
ομίλου ΥΓΕΊΑ σε συνεργασία με το Τμήμα Επι-
στήμης Διαιτολογίας - Διατροφής του Χαροκό-
πειου Πανεπιστήμιου στην Αίγλη Ζαππείου, με 
τη συμμετοχή πλήθους ιατρών του ομίλου και 
εκπροσώπων της ιατρικής κοινότητας. 

Σε δηλώσεις της η πρόεδρος της οργανω-
τικής επιτροπής του συνεδρίου και διευθύ-
ντρια της Α’ Παθολογικής Κλινικής του ΜΗ-
ΤΕΡΑ κα Ελευθερία Κρικέλη τόνισε ότι η πα-
χυσαρκία είναι το νοσηρό αποτέλεσμα κακής 
διατροφής, καθώς και λανθασμένης κατανο-
μής των γευμάτων κατά τη διάρκεια του 24ώ-
ρου σε συνδυασμό με έλλειψη συστηματικής 
σωματικής άσκησης. Αυτό έχει ως αποτέλε-
σμα τον πλήρη αποσυντονισμό των κιρκάδι-

ων ρυθμών των οργάνων του σώματος σε 
σχέση με τον κεντρικό «ενορχηστρωτή», το 
κεντρικό βιολογικό μας ρολόι, που εδρεύει 
στον εγκέφαλό μας. Η αντιμετώπιση του αυ-
ξημένου βάρους πρέπει να γίνεται εγκαίρως, 
τότε που τα λιποκύτταρα έχουν αυξηθεί μόνο 
σε μέγεθος και όχι σε αριθμό, οπότε και η δι-
ατήρηση μακροχρόνια φυσιολογικού σωμα-
τικού βάρους είναι πιθανότερη, τόνισε η κα 
Κρικέλη. 

Η τήρηση και εφαρμογή σωστής κατανο-
μής των γευμάτων κατά τη διάρκεια της ημέ-
ρας (χρονοκαθοριζόμενη διατροφή) σε συν-
δυασμό με την άσκηση είναι το ‘κλειδί’ για τη 
διατήρηση σταθερού φυσιολογικού βάρους 
του σώματος, την προστασία της υγείας μας 
και την πρόληψη της παχυσαρκίας και του 
Σακχαρώδη Διαβήτη. Γνωστό παράδειγμα ι-
σορροπημένης διατροφής είναι η μεσογεια-
κή, υπογράμμισε η κα Κρικέλη. 

ΥΓΕΙΑ Προληπτικές  εξετάσεις για όλες τις γυναίκες

Προληπτικούς ελέγχους υγείας και ομορφιάς σε προνομιακές τιμές προσφέρει για τις  γυναίκες ο όμιλος ΥΓΕΊΑ, 
με την  ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυναίκας. Συγκεκριμένα τα νοσοκομεία Υγεία, Μητέρα και Λητώ, 
παρέχουν ψηφιακή μαστογραφία με 50€ και υπέρηχο μαστών με 50€. Επιπλέον, στο τμήμα  Αισθητικής  Δερμα-

τολογίας και  Αντιγήρανσης  DoCare ΜΗΤΕΡΑ προσφέρονται οι παρακάτω υπηρεσίες:
 Δωρεάν αξιολόγηση σώματος από δερματολόγο, θεραπεία σώματος (διάρκεια μιας ώρας) για σύσφιξη μηρών και 

ανόρθωση γλουτών με 50€,έκπτωση έως 40% σε θεραπείες σώματος του τμήματος. Παράλληλα, στο τμήμα θεραπεί-
ας Υπερτρίχωσης – Laser του ΥΓΕΊΑ προσφέρονται, δωρεάν  θεραπεία αποτρίχωσης άνω χείλους  και δωρεάν μα-
σχάλες (σε περίπτωση που διενεργήσουν θεραπεία σε μπικίνι ή πόδια). 

Τις εξετάσεις μπορούν να αποκτήσουν όλες όσες επισκεφτούν τις ιστοσελίδες των νοσοκομείων ΥΓΕΊΑ (www.
hygeia.gr), ΜΗΤΕΡΑ (www.mitera.gr)  και ΛΗΤΏ (www.leto.gr)  έως τις 23 Μαρτίου 2018. Δηλώνοντας τα στοιχεία τους 
στην ειδική φόρμα συμμετοχής, οι ενδιαφερόμενες θα λάβουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για τη διενέργεια των 
εξετάσεων.

Γ.Ν.Α. «ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ»

Νέα γυναικολογικά ιατρεία 
ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ έχουν τεθεί τα νέα εξωτερικά γυναικολογικά Ίατρεία 
συνολικού εμβαδού 200 m2  , δωρεά του Ίδρύματος Σταύρος Νιάρχος, 
στο πλαίσιο έργων ανακαίνισης-αναβάθμισης του Γ.Ν.Α. «ΑΛΕΞΑΝ-
ΔΡΑ». Τα νέα εξωτερικά γυναικολογικά ιατρεία που επανασχεδιάστηκαν 
και ανακατασκευάστηκαν, περιλαμβάνουν δύο αίθουσες εξεταστηρίων, 
δύο αίθουσες κολποσκοπήσεων, γραφείο υποδοχής με χώρο αναμονής 
ασθενών, όπως επίσης και γραφεία ιατρών, μαιών, νοσηλευτριών με 
σύγχρονο ιατροτεχνολογικό και ξενοδοχειακό εξοπλισμό.

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε το Greek 
Tourism Workshop 2018 στο Κουβέιτ, στο 
οποίο συμμετείχε ο όμιλος Υγεία. 

Στο πλαίσιο της ανάπτυξης του κλάδου του Ίατρι-
κού Τουρισμού σε νέες αγορές, δυναμικό παρόν 
έδωσε ο όμιλος Υγεία εκπροσωπούμενος από τον 
Commercial Account Manager κ. Γιώργο Σώρα. 

Ο όμιλος παρευρέθηκε στην εν λόγω εκδήλωση 
για να ενημερώσει τους τοπικούς φορείς Υγείας κα-
θώς και τους ταξιδιωτικούς πράκτορες για τις σύγ-
χρονες ιατρικές υπηρεσίες που προσφέρει, τον ε-
ξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας που διαθέτει αλλά 
ταυτόχρονα για την ποιότητα και την μέγιστη ασφά-
λεια που παρέχουν τα νοσοκομεία του ομίλου Υγεία 
στην Ελλάδα. 

Επισημαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια ο όμιλος 
Υγεία είναι ιδιαίτερα ενεργός στον τομέα του ιατρι-
κού τουρισμού και στην προσέλκυση ασθενών από 
όλο τον κόσμο. Πρόσφατα το ΥΓΕΊΑ βραβεύτηκε με 
το διεθνές βραβείο του Best International Hospital 
στην Ελλάδα ενώ παράλληλα είναι το μοναδικό νο-
σοκομείο στη χώρα που από το 2010 έχει διαπι-
στευτεί από τον διεθνή οργανισμό JCI (Joint 
Commission International) για την ποιότητα των ι-
ατρικών υπηρεσιών που παρέχει, εφάμιλλη με τα 
καλύτερα νοσοκομεία του εξωτερικού. 

Το Workshop διενεργήθηκε στο ξενοδοχείο 
Sheraton στη Πόλη του Κουβέιτ και βασικός του 
στόχος ήταν η ενίσχυση της ροής επισκεπτών από 
την τουριστική αγορά των αραβικών κρατών, η ο-
ποία αποτελεί μία από τις πιο υγιείς οικονομίες της 
περιοχής της Μέσης Ανατολής και της Βορείου Α-
φρικής. 

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο τω-
ρινός Πρέσβης της Ελλάδας στο Κουβέιτ, κύριος 
Ανδρέας Παπαδάκης.

Στο Greek Tourism 
Workshop στο Κουβέιτ 
ο όμιλος Υγεία

ΜΗΤΕΡΑ Νοσηρό αποτέλεσμα 
κακής διατροφής η παχυσαρκία
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Πολύ κοντά στην έναρξη δεύτερου και σημα-
ντικότερου κύκλου αναδιάταξης βρίσκεται η 
εγχώρια αγορά παροχής υπηρεσιών υγείας 

από ιδιώτες καθώς η CVC Capital επαναπροσδιο-
ρίζει τη στρατηγική της, επιταχύνοντας τις εξελίξεις 
για τους υπόλοιπους παίκτες που επιθυμούν να 
τοποθετηθούν στον κλάδο.

Τους προηγούμενους μήνες, η CVC Capital 
Partners ολοκλήρωσε το deal απόκτησης της κλι-
νικής Metropolitan, συνάπτοντας μάλιστα με κά-
ποιους από τους μετόχους της ( Σπυρίδης, Θεοχα-
ράκης) μετοχική συνεργασία για τις εν Ελλάδι τοπο-
θετήσεις στον κλάδο. Ακολούθησε η συμφωνία για 
την εξαγορά του 97,2% της Ίασώ General, η οποία 
αναμένεται να ολοκληρωθεί σύντομα, καθώς έ-
χουν εξασφαλισθεί όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις. 

 Η στρατηγική της CVC Capital να αποκτήσει με-
σαίου μεγέθους κλινικές στο Λεκανοπέδιο, κατα-
βάλλοντας, μάλιστα, ικανοποιητικά τιμήματα, σε 
σχέση με τη λειτουργική τους κερδοφορίας 
(EBITDA), προκάλεσε στην αγορά την εντύπωση 
πως δεν θα ενδιαφερθεί για ηγέτιδες δυνάμεις του 
κλάδου, όπως το Θεραπευτήριο Υγεία. 

Υπήρχε, άλλωστε, η αίσθηση ότι το concept του 
«doctors Hospital», που θέλει να αναπτύξει η CVC 
δεν μπορεί να υπηρετηθεί με το Υγεία, το οποίο 

συνεργάζεται μεταξύ άλλων με μεγαλο-ιατρούς, 
διατηρώντας εδώ και δεκαετίες τη φήμη της κα-
λύτερης ιδιωτικής κλινικής της χώρας.  

Η παραπάνω αντίληψη διαψεύδεται, ήδη, κα-
θώς η CVC Capital έχει εκδηλώσει στη διοίκηση 
της Πειραιώς, που αποτελεί μέτοχο και βασικό 
πιστωτή του ομίλου MIG, το ενδιαφέρον της να α-
γοράσει το «Θεραπευτήριο Υγεία».

Δείχνει, μάλιστα, διατεθειμένη να καταβάλει 
premium, σε σχέση με τη συνολική αξία 
(enterprise value), που δικαιολογούν τα EBITDA 
της περσινής χρήσης (σ.σ περίπου 35 εκατ. ευρώ), 
προκειμένου να κλείσει την αγορά του Λεκανοπε-
δίου για τους ανταγωνιστές της.  

Θεωρητικά, βασικός αντίπαλος της CVC στην 
διεκδίκηση του Υγεία είναι η οικογένεια Αποστο-
λόπουλου. Παρά το γεγονός ότι η δημόσια προ-
σφορά, που υπέβαλε, προ μηνών, ζητώντας από 
τους μετόχους μειοψηφίας του Υγεία ως και το 
σύνολο των μετοχών τους, απέβη άκαρπη, οι με-
γαλομέτοχοι της Ίατρικό Αθηνών δεν έχουν εγκα-
ταλείψει την προσπάθεια. 

Μετά την πρόσφατη αγορά πακέτου μετοχών 
από τη Dromeus η πλευρά Αποστολόπουλου, κα-
τέχοντας λίγο πάνω από 5% των μετοχών του Υ-
γεία, προσέγγισε τις διοικήσεις MIG και Πειραιώς, 

βολιδοσκοπώντας για το ενδεχόμενο συγχώνευ-
σης του Θεραπευτηρίου με την Ίατρικό Αθηνών. 

Πρόκειται για πρόταση, που συγκεντρώσει ελ-
πίδες μόνο ως αμυντική κίνηση. Δεν είναι, όμως, 
βέβαιο ότι η Πειραιώς θέλει να αποφύγει τη συζή-
τηση για πώληση του Υγεία, εφόσον οι ενδιαφερό-
μενοι επενδυτές βάζουν ικανοποιητικό τίμημα στο 
τραπέζι. 

Άλλωστε, αν η MIG αποπληρώσει δάνεια της 
τάξης των 400 εκατ. ευρώ από εισπράξεις λόγω 
πωλήσεων  Υγεία και Attica Group, η Τράπεζα Πει-
ραιώς θα αποδείξει στον επόπτη ότι δεν απαιτείται 
ο σχηματισμός υψηλών πρόσθετων προβλέψεων 
για τα χορηγηθέντα δάνεια στον όμιλο ( MIG και 
θυγατρικές).    

Υπό το παραπάνω πρίσμα, η πώληση του Θερα-
πευτηρίου ενδέχεται να μετατραπεί σε προτεραιό-
τητα για την Πειραιώς, σε σχέση με άλλες μεγάλες 
εκκρεμότητες που έχει σε εταιρείες του κλάδου, 
όπως η υποχρέωση πώλησης του «Ερρίκος Ντυ-
νάν» και η αντιμετώπιση του υπερβολικού δανει-
σμού της μαιευτικής κλινικής «Ρέα». 

Η αλλαγή στρατηγικής της CVC Capital και η 
προσπάθειά της να ελέγξει πρακτικά την αγορά 
του Λεκανοπεδίου, αποκτώντας το Υγεία, αναμέ-
νεται να κινητοποιήσει και τα υπόλοιπα funds, τα 

οποία επιδιώκουν να εισέλθουν στην αγορά.
 Davidson Kempner, Farallon και Orasis, είτε έ-

χουν συζητήσει στο παρελθόν το ενδεχόμενο να 
εισέλθουν στην αγορά, είτε έχουν ήδη προχωρήσει 
σε κινήσεις ( Farallon αγορά δανείων Euromedica). 
Εκτιμάται όμως ότι δύσκολα θα ανταγωνιστούν τη 
CVC Capital Partners, αν πραγματικά επιδιώκει να 
αποκτήσει το «Θεραπευτήριο Υγεία». 

Το ενδιαφέρον τους θα στραφεί ευκολότερα 
στην απόκτηση του Ερρίκος Ντυνάν καθώς και 
άλλων μικρότερων κλινικών ( Ευρωκλινική), είτε 
αυτόνομα, είτε σε συνεργασία με άλλα funds και 
operators ( Orasis).  

Σημειώνεται ότι ο διαγωνισμός για το Ερρίκος 
Ντυνάν προβλέπεται να ξεκινήσει στα τέλη του 
πρώτου εξαμήνου, με ανοικτό το ενδεχόμενο να 
καθυστερήσει για λίγο, αν τρέχουν εξελίξεις για το 
Θεραπευτήριο Υγεία. Αν η CVC Capital αποκτήσει 
το Υγεία δεν έχει λόγο να ενδιαφερθεί για το Ντυ-
νάν. 

Πέραν των funds ενδιαφέρον για το Ερρίκος 
Ντυνάν ενδιαφέρον υπάρχει και από Κινεζικούς 
ομίλους που επιθυμούν να επενδύσουν στον κλά-
δο υγείας και ασφαλιστικών εταιρειών. Ένας εξ 
αυτών έχει ήδη κάνει προεργασία για την από κοι-
νού διεκδίκηση του νοσοκομείου.  

ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟ ΥΓΕΙΑ, ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ

Ιδιωτικές κλινικές Ξεκινά ο δεύτερος γύρος συγκέντρωσης

Εύκολη και απλή είναι πλέον  η πρόσβαση των  ασφαλισμένων της Εθνικής  
Ασφαλιστικής σε ποιοτικές υπηρεσίες πρόληψης και διάγνωσης στις περισ-
σότερες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Ο όμιλος  AFFIDEA, σύμφωνα με απο-

κλειστικές πληροφορίες του nextdeal.gr έχει εξυπηρετήσει σημαντικό αριθμό  
ασφαλισμένων της Εθνικής Ασφαλιστικής που τους συνέβη ένα απρόοπτο πρό-
βλημα υγείας κατά τη διάρκεια του ταξιδιού τους. Μεταξύ άλλων αξίζει να ανα-
φερθεί ότι  έχει διαχειριστεί αιτήματα πελατών, καλύπτοντας αρκετές πόλεις της 
Ευρώπης, όπως Λισσαβόνα, Μιλάνο, Γενεύη,καθώς και  Κωνσταντινούπολη.

«Δυνατό σημείο» της AFFIDEA, είναι η ανάπτυξη μεγάλης τεχνογνωσίας στο 
συντονισμό και την εξυπηρέτηση του πελατολογίου της (ασφαλισμένοι ασφαλι-
στικών εταιριών, ιδιώτες, εργαζόμενοι και στελέχη επιχειρήσεων),με αποτέλε-
σμα να  ανταποκρίνεται ταχύτατα στην παροχή εξωνοσοκομειακών υπηρεσιών 
υγείας μέσα από το δίκτυό της, που καλύπτει 16 χώρες και διαθέτει 235 ιδιόκτητα 

διαγνωστικά κέντρα στην Ευρώπη και περισσότερα από 500 ιδιόκτητα και συνερ-
γαζόμενα κέντρα στην Ελλάδα. Δημιουργώντας σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύ-
νης, λειτουργεί με σεβασμό, αξιοπιστία και καινοτομία και υιοθετεί πρακτικές που 
δημιουργούν προστιθέμενη αξία, τόσο για το σύνολο των πελατών της, όσο και 
για τους ασφαλισμένους των ασφαλιστικών εταιριών με τις οποίες συνεργάζεται.

Eπισημαίνεται ότι η  AFFIDEA (www.affidea.com) είναι ο κορυφαίος πάροχος 
στις υπηρεσίες Εξωνοσοκομειακής Φροντίδας και Διαγνωστικής Απεικόνισης 
και Ακτινοθεραπείας στην Ευρώπη. H επιστημονική κατάρτιση και εμπειρία του 
ανθρώπινου δυναμικού της σε συνδυασμό με τον ιατρικό τεχνολογικό εξοπλισμό 
αιχμής που διαθέτει σε όλες τις χώρες όπου δραστηριοποιείται την ανάγουν σ’ 
έναν από τους μεγαλύτερους οργανισμούς πρωτοβάθμιας περίθαλψης, με εκα-
τομμύρια διαγνωστικές εξετάσεις ετησίως και υπηρεσίες πρόληψης και διάγνω-
σης που πληρούν τα υψηλότερα πρότυπα και διαδικασίες ασφάλειας.

Αffidea Yπηρεσίες υγείας υψηλού επιπέδου  για τους 
ασφαλισμένους της Εθνικής Ασφαλιστικής σε όλη την Ευρώπη
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ΙΟΒΕ Ψαλίδι 42,5% στις δημόσιες δαπάνες υγείας
Η συνολική κατά κεφαλήν δαπάνη 

υγείας στην Ελλάδα διαμορφώθηκε 
στα 1.357 ευρώ το 2016 έναντι 2.027 ευ-
ρώ το 2009, ενώ πλέον υπολείπεται 
κατά 909 από το μέσο όρο των Νοτίων 
Χωρών.

Η δημόσια κατά κεφαλήν δαπάνη υ-
γείας υποχώρησε στην Ελλάδα κατά 
-43,2% μεταξύ 2009 και 2016, όπου και 
διαμορφώθηκε στα 789 ευρώ, έναντι 
αύξησης κατά 19,9% στην ΕΕ23 και ηπι-
ότερης κάμψης στις Νότιες Χώρες κατά 
-2,4% την ίδια περίοδο.

Οι δαπάνες υγείας αποτελούν το 7,4% 
των συνολικών δαπανών των νοικοκυ-
ριών που διεξάγονται μέσα από συναλ-
λαγές στην αγορά για το 2016 έναντι 
6,5% το 2009 Αν και ο μέσος όρος μηνι-
αίας δαπάνης ανά νοικοκυριό για την 
υγεία το 2016 παρουσίασε μείωση κατά 
-23% σε απόλυτα μεγέθη σε σχέση με 
το 2009 (103,7 ευρώ το 2016 έναντι 134,3 
ευρώ το 2009), το ποσοστό των δαπα-
νών αυτών είναι υψηλότερο από το 
2009, φανερώνοντας τη μειωμένη αγο-
ραστική αξία των νοικοκυριών, την αυ-
ξημένη συμμετοχή των ασθενών για 
δαπάνες υγείας και την ανελαστικότητα 
της δαπάνης για τις συγκεκριμένες κα-
τηγορίες.

Οι δαπάνες σε φάρμακα, 
αναλώσιμα και περίθαλψη

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΊΟΒΕ την 
περίοδο της κρίσης, η δαπάνη των νοι-
κοκυριών για την υγεία μετατοπίστηκε 
κυρίως στην κάλυψη της φαρμακευτι-
κής και νοσοκομειακής περίθαλψης. 
Συγκεκριμένα, από τα 103,6 ευρώ μηνι-
αίας δαπάνης των νοικοκυριών για την 
υγεία, το 34,4% αφορά στη φαρμακευτι-
κή περίθαλψη και το 31,6% στην κάλυ-
ψη νοσοκομειακών αναγκών, έναντι 
12,7% για οδοντιατρικές ή άλλες ιατρι-
κές υπηρεσίες (11,3%) που κατείχαν 
μεγαλύτερο μερίδιο το 2009.

Η δημόσια κατά κεφαλήν δαπάνη για 
φαρμακευτικά και άλλα υγειονομικά 
αναλώσιμα στην Ελλάδα ακολουθεί 
πτωτική πορεία, από ανά κάτοικο το 
2009 στα 181ευρώ το 2015. Η δημόσια 
κατά κεφαλήν δαπάνη για φαρμακευτι-
κά και άλλα υγειονομικά αναλώσιμα 
στην Ε.Ε 22 από 289 ευρώ το 2009 δια-
μορφώθηκε στα 292 ευρώ το 2015, δη-
λαδή περίπου 100ευρώ υψηλότερα έ-
ναντι της Ελλάδας, ενώ στις Νότιες 
χώρες διαμορφώθηκε στα 242 ευρώ.

Η συνολική δαπάνη για φαρμακευτι-
κά και άλλα υγειονομικά αναλώσιμα, 
διαμορφώθηκε στα 3,8 δισ. ευρώ το 

2015 σημειώνοντας μείωση -37,6% σε 
σύγκριση με το 2009. Αντίστοιχα, η δη-
μόσια δαπάνη για φαρμακευτικά και 
άλλα υγειονομικά αναλώσιμα από 4,8 
δισ. ευρώ το 2009 διαμορφώθηκε στα 2 
δισ. το 2015 σημειώνοντας ακόμα με-
γαλύτερη μείωση -58,7%, ενώ αντίθετα 
η ιδιωτική δαπάνη για φαρμακευτικά 
και άλλα υγειονομικά αναλώσιμα ση-
μείωσε άνοδο από 1,3 δισ. ευρώ το 
2009 στα 1,8 δισ. ευρώ το 2015.

Σημαντική ήταν και η μείωση της δη-
μόσιας χρηματοδότησης για φάρμακα 
την περίοδο 2012-2017 στην Ελλάδα 
κατά -32% στα φάρμακα κοινότητας (ε-
ξωνοσοκομειακή), ενώ παρόμοια μεί-
ωση αναμένεται στη δημόσια χρηματο-
δότηση για νοσοκομειακά φάρμακα ό-
που για το 2018 θα φτάσει στα 530 εκατ.
ευρώ. Η σημαντική υποχώρηση της 
δημόσιας χρηματοδότησης για φάρμα-
κα την περίοδο 2012-2017, είχε ως α-

ποτέλεσμα τη μετακύλιση στη βιομηχα-
νία, με τους οριζόντιους μηχανισμούς 
υποχρεωτικών επιστροφών και εκ-
πτώσεων (rebate και clawback) να 
φτάνουν στα 1,2 δισεκ.ευρώ (συμμετο-
χή βιομηχανίας στη συνολική φαρμα-
κευτική δαπάνη) για το 2017, καταγρά-
φοντας ραγδαία αύξηση +339% σω-
ρευτικά από το 2012.

Η συνολική εξωνοσοκομειακή φαρ-
μακευτική δαπάνη (συμπεριλαμβανο-

μένου της εκτιμώμενης συμμετοχής 
των ασθενών) έφθασε στα 3,7 δισ.ευρώ 
το 2017 παραμένοντας σχετικά σταθερή 
και κοντά στα επίπεδα του 2012, αναδει-
κνύοντας την πραγματική ανάγκη των 
Ελλήνων ασθενών για φαρμακευτική 
κάλυψη Ώστόσο, η σημαντική μείωση 
στη δημόσια εξωνοσοκομειακή φαρ-
μακευτική δαπάνη κατά -32% την περί-
οδο 2012-2017 είχε ως αποτέλεσμα τη 
μετατόπιση στον ιδιωτικό τομέα, όπου 
παρατηρείται 50% αύξηση στην εκτιμώ-
μενη συμμετοχή των ασθενών και ση-
μαντική αύξηση 220% στη συμμετοχή 
της βιομηχανίας την ίδια περίοδο. Για το 
2017, η συμμετοχή των ασθενών και 
της βιομηχανίας έφτασε στο 50% της 
συνολικής εξωνοσοκομειακής φαρμα-
κευτικής δαπάνης

Η δημόσια νοσοκομειακή φαρμα-
κευτική δαπάνη καθορίστηκε στα 530 
εκατ. ευρώ για το 2018 μειωμένη κατά 
-30% σε σχέση με το 2015 (764 εκατ. ευ-
ρώ), πριν την επιβολή κλειστού προϋ-
πολογισμού (Ν ΥΠ’ ΑΡΊΘ 4354 Α’ ΕΚ 176 
16/12/2015). Η μείωση της δημόσιας 
νοσοκομειακής φαρμακευτικής δαπά-
νης είχε ως αποτέλεσμα τη μετακύλιση 
της στη βιομηχανία (σε νοσοκομειακό 
επίπεδο η συμμετοχή των ασθενών εί-
ναι μηδενική), με τους υποχρεωτικούς 
μηχανισμούς επιστροφών και εκπτώ-
σεων (clawback και rebate), όπου για 
το 2016 έφτασε τα 260 εκατ ευρώ και για 
το 2017 εκτιμάται στα 320 εκατ ευρώ 
(35% της συνολικής νοσοκομειακής 
φαρμακευτικής δαπάνης).

Συνέχεια από τη σελ. 13
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ΙΟΒΕ Ψαλίδι 42,5% στις δημόσιες δαπάνες υγείας

Άλλοι παράμετροι  
που καθορίζουν τις δαπάνες υγείας

Σύμφωνα με τη μελέτη υπάρχουν και 
άλλες παράμετροι που καθορίζουν την 
αυξομείωση των δαπανών υγείας. Ει-
δικότερα:

• Η εξέλιξη της τεχνολογίας και οι νέ-
ες καινοτόμες θεραπείες έχουν συμ-
βάλλει σημαντικά στην αύξηση του 
προσδόκιμου ζωής. Ώστόσο, η συνεχής 
μείωση του πληθυσμού στην Ελλάδα 
από το 2011, και η αύξηση του πληθυ-
σμού άνω των 65 ετών, ηλικιακή ομά-
δα με υψηλά ποσοστά αντιμετώπισης 
κάποιας χρόνιας πάθησης, συμπιέζουν 
και θέτουν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα 
του συστήματος υγείας. Το προσδόκιμο 
επιβίωσης στην Ελλάδα το 2015 κυμάν-
θηκε στο μέσο όρο των χωρών της 
ΕΕ22, στα 81,1 έτη έναντι 82,6 για τις χώ-
ρες του Νότου, ενώ σύμφωνα με προ-
βλέψεις του ΟΗΕ αναμένεται να φτάσει 
τα 84 έτη το 2030. Το υψηλότερο προσ-
δόκιμο επιβίωσης παρουσιάζεται σε 
χώρες όπως η Ίσπανία, η Ελβετία και η 
Ίταλία.
• 4,5 εκατ. άτομα πάσχουν από κάποια 
χρόνια πάθηση, με το 62% αυτών να εί-
ναι άνω των 55 ετών. 
• Οι κυριότερες αιτίες θανάτων είναι: 
40% καρδιαγγειακά, 26% καρκίνος, 11% 
αναπνευστικά και 19% άλλες αιτίες. 
• Διαχρονικά καταγράφεται ισχυρή ά-
νοδος στον αριθμό των θανάτων από 
νοσήματα του κυκλοφορικού συστήμα-
τος, καθώς πλέον ευθύνονται για το 

40,3% των συνολικών θανάτων, παρά 
την κάμψη των τελευταίων ετών, ενώ 
συνεχή άνοδο καταγράφουν οι νεοπλα-
σίες που ευθύνονται για το 25,6% των 
συνολικών θανάτων. Ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η αύξηση των συνολικών 
θανάτων από νοσήματα του αναπνευ-
στικού συστήματος μετά το 2009, έπειτα 
από μια περίοδο σταθεροποίησης, ενώ 
τέλος οι βίαιοι θάνατοι και τα λοιμώδη 
και παρασιτικά νοσήματα αποτελούν 
μικρό μέρος των συνολικών θανάτων. 
• Στην Ελλάδα, περίπου 4,5 εκατ άτομα 
αντιμετώπισαν κάποιο χρόνιο πρόβλη-
μα υγείας ή κάποια χρόνια πάθηση το 
2014, ενώ το 62% αυτών να είναι 55 ε-
τών και άνω. Ώστόσο, η πλειοψηφία 
των ατόμων άνω των 75 ετών (92%) α-
ντιμετωπίζει κάποια χρόνια πάθηση. 
Λαμβάνοντας υπόψη την αύξηση του 
προσδόκιμου επιβίωσης και τη γήραν-
ση του πληθυσμού, τα συστήματα υγεί-
ας συμπιέζονται περαιτέρω καθώς 
αυτή η ηλικιακή ομάδα καταναλώνει 
και τους περισσότερους υγειονομικούς 
πόρους. 
• Η μείωση των εισοδημάτων και η ση-
μαντική αύξηση της ανεργίας οδήγησε 
ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού σε 
κίνδυνο φτώχειας, δηλαδή άτομα με 
εισόδημα κάτω από το 60% του διάμε-
σου εισοδήματος. Στην Ελλάδα, το πο-
σοστό του πληθυσμού σε κίνδυνο φτώ-
χειας έφτασε στο 36% του συνολικού 
πληθυσμού το 2014, υψηλό ποσοστό αν 
συνυπολογιστεί ότι το 2014 έχει μειωθεί 
σημαντικά το όριο του εισοδήματος, ε-

νώ περιορίστηκε ελαφρώς το 2016. Στις 
Νότιες χώρες, που εφάρμοσαν πρό-
γραμμα δημοσιονομικής προσαρμο-
γής, καταγράφηκε ποσοστό του πληθυ-
σμού σε κίνδυνο φτώχειας κοντά στο 
29%, αρκετά χαμηλότερο από το επίπε-
δο της Ελλάδας.

Η αλυσίδα του  
φαρμάκου στην Ελλάδα

Η παραγωγή και διάθεση των φαρ-
μακευτικών προϊόντων είναι ένας από 
τους πιο δυναμικούς κλάδους της ελ-
ληνικής βιομηχανίας. 

Η πυκνότητα των φαρμακείων στην 
Ελλάδα είναι η υψηλότερη μεταξύ των 
κρατών μελών της ΕΕ28, καθώς αντι-
στοιχούν 96 φαρμακεία ανά 100.000 
κατοίκους για το 2016, όταν ο αντίστοι-
χος μέσος όρος στην ΕΕ28 είναι 31 
φαρμακεία ανά 100.000 κατοίκους. 
Στην Ελλάδα το 2016 λειτούργησαν 
10.386 φαρμακεία, εκ των οποίων τα 

3.736 φαρμακεία (36%) είχαν έδρα στην 
Αττική. Ο αριθμός των φαρμακαποθη-
κών μειώθηκε από 126 το 2015 σε 100 
το 2016.

Σύμφωνα με την έρευνα Prodcom 
(Eurostat), η παραγωγή φαρμάκου 
στην Ελλάδα σε αξία (ex-factory) ανήλ-
θε στα 948 εκατ. ευρώ το 2016, αυξημέ-
νη κατά 0,8% σε σύγκριση με το 2015.

Ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής 
φαρμακευτικών προϊόντων καταγρά-
φει σημαντική άνοδο και στο πρώτο ε-
ξάμηνο του 2017, εντονότερη από την 
αύξηση που σημειώθηκε στο αντίστοι-
χο εξάμηνο του 2016, ένδειξη ότι η αξία 
της εγχώριας παραγωγής φαρμακευ-
τικών προϊόντων για το 2017 θα δια-
μορφωθεί σε ακόμα υψηλότερα επίπε-
δα.

Ο κύκλος εργασιών της εγχώριας 
παραγωγής φαρμακευτικών προϊό-
ντων, κατέγραφε μείωση από τα μέσα 
του 2016, λόγω πτώσης των τιμών, ε-

νώ στο πρώτο διάστημα του 2017 συρ-
ρικνώνεται το αρνητικό πρόσημο του 
κύκλου εργασιών.

Η προστιθέμενη αξία του κλάδου εγ-
χώριας παραγωγής φαρμακευτικών 
προϊόντων διαμορφώθηκε στα 624 ε-
κατ. ευρώ το 2016, υψηλότερη κατά 
1,0% σε σύγκριση με το 2015, αποτελώ-
ντας το 3,4% της συνολικής προστιθέ-
μενης αξίας του κλάδου της μεταποίη-
σης Σε σύγκριση με τους υπόλοιπους 
κλάδους της βιομηχανίας, ο κλάδος 
εγχώριας παραγωγής φαρμακευτικών 
προϊόντων κατατάσσεται στην 9η θέση 
μεταξύ των 24 κλάδων του κλάδου της 
μεταποίησης για το 2016.

Στην Ελλάδα, η απασχόληση στο στε-
νό πυρήνα της εγχώριας παραγωγής 
φαρμακευτικών προϊόντων, διαμορ-
φώθηκε στα 15,5 χιλ. άτομα στο πρώτο 
εξάμηνο του 2017, μειωμένη κατά 
-6,3% σε σχέση με το αντίστοιχο εξάμη-
νο του 2016.
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Η υγεία του μωρού και τα κατάλληλα εφόδια για  
ένα υγιές ξεκίνημα,είναι το αντικείμενο του τέ-
ταρτου επεισοδίου της σειράς “AXA Research 

Files”, όπου  ο Greg Foot, επιστημονικός συνεργάτης 
της ΑΧΑ συναντά τρεις ερευνητές, τον Δρ. Ντέιβιντ Λό-
ιντ, την Δρ. Νάντια Τσάνζα και την Δρ. Σαμπίν Λόνγκι 
προκειμένου να διερευνήσει πώς επιβλαβείς παρά-
γοντες που προέρχονται από το εξωτερικό περιβάλλον 
επηρεάζουν τα μωρά, όχι μόνο κατά τη διάρκεια των 
πρώτων χρόνων της ζωής τους, αλλά και πριν καν 
γεννηθούν.Ο Δρ. Ντέιβιντ Λόιντ από το King’s College 
του Λονδίνου είναι ο πρώτος ερευνητής που συναντά 
ο Greg. Όπως αναφέρει ο Δρ. Λόιντ, μέσα από την τε-
χνολογία υψηλής ευκρίνειας που πλέον διαθέτουμε, 
μπορούμε να έχουμε ακριβή εικόνα για την ανάπτυξη 
του μωρού κατά την κύηση. Αυτό μας δίνει τη δυνατό-
τητα να προβλέπουμε εγκαίρως την εμφάνιση επιπλο-
κών και προβλημάτων που μπορεί να παρουσιάσει το 
μωρό κατά τη διάρκεια της ζωής του. 

Στη συνέχεια ο Greg συναντά την Δρ. Νάντια Τσάν-
ζα, μεταδιδακτορική συνεργάτιδα από το Πανεπιστή-
μιο του Cape Town που υποστηρίζεται από την ΑΧΑ. 
Η Νάντια έχει αφοσιωθεί στη βελτίωση της υγείας 
των εγκύων στην Αφρική αλλά και στη μείωση των 
πρόωρων γεννήσεων. Όπως επισημαίνει, κάθε χρό-
νο 15 εκατ. παιδιά σε όλον τον κόσμο γεννιούνται 
πρόωρα και 1 εκατ. από αυτά πεθαίνει εξαιτίας επι-
πλοκών που σχετίζονται με την πρόωρη γέννα. Τα 3/4 
αυτών των θανάτων θα μπορούσαν να αποφευχθούν 
εάν υπήρχε καλύτερη πρόσβαση στην ιατροφαρμα-
κευτική περίθαλψη. Στο δεύτερο σκέλος της έρευνάς 
της, η Νάντια μελετά πώς οι εξωτερικοί παράγοντες 
και ο τρόπος ζωής της μητέρας επηρεάζουν την υ-
γεία του μωρού. Σύμφωνα με τα ευρήματά της, οι 
1.000 πρώτες μέρες παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη του νεογνού. Η περίοδος αυτή ξεκινά από 
τη στιγμή της σύλληψης, συνεχίζεται τους 9 μήνες της 

κύησης και φτάνει μέχρι τα δεύτερα γενέθλια του 
μωρού. Κατά τη διάρκεια αυτών των ημερών, επι-
βλαβείς παράγοντες όπως η ατμοσφαιρική ρύπανση, 
το μονοξείδιο του άνθρακα, τα φυτοφάρμακα, η κακή 
διατροφή, ο τρόπος ζωής, η κατανάλωση αλκοόλ και 
το κάπνισμα μπορεί να επηρεάσουν εφ’ όρου ζωής 
τα γονίδια του παιδιού. 

Ο Greg συναντά επίσης την Δρ. Σαμπίν Λόνγκι, ε-
ρευνήτρια στο VITO, Φλαμανδικό Ίνστιτούτο Τεχνολο-
γικής Έρευνας και Βιώσιμης Υγείας που υποστηρίζε-
ται από την ΑΧΑ. Ο βασικός σκοπός της έρευνάς της 
είναι να αναλύσει πώς περιβαλλοντικοί παράγοντες 
κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης ή των πρώτων 
χρόνων της ζωής του μωρού μπορεί να επηρεάσουν 
την υγεία του. Τα σωματίδια στην ατμόσφαιρα, το δι-
οξείδιο του αζώτου, αλλά και οι διατροφικές συνή-
θειες της μητέρας, όπως η κατανάλωση επεξεργα-
σμένων τροφίμων, ενδέχεται να προκαλέσουν την 
εμφάνιση ασθενειών στο μωρό. Ώς εκ τούτου, εντο-
πίζοντας συγκεκριμένους παράγοντες και την επί-
δραση που έχουν στο μωρό, μπορούμε να συμβου-
λεύσουμε τις μητέρες για να κάνουν καλύτερες επι-
λογές, προκειμένου να δημιουργήσουν από νωρίς 
μια ασπίδα προστασίας γύρω από την υγεία των 
παιδιών τους. Εν κατακλείδι, όσο πιο σωστές είναι οι 
επιλογές της μητέρας, τόσο πιο υγιές θα είναι το μω-
ρό κατά τη γέννηση αλλά και για την υπόλοιπη ζωή 
του. Παίρνοντας ως δεδομένο ότι δεν μπορούμε να 
ζούμε σε μία προστατευμένη φούσκα, συνειδητοποι-
ούμε ότι όσα περισσότερα στοιχεία γνωρίζουμε για 
την επίδραση των εξωτερικών παραγόντων στο μω-
ρό, τόσο πιο κατάλληλα θα είναι τα εφόδια που θα του 
προσφέρουμε για το ξεκίνημά του στη ζωή. 

Δείτε εδώ το σχετικό βίντεο για το πώς οι εξωτερι-
κοί παράγοντες επηρεάζουν το μωρό από την πρώτη 
κιόλας στιγμή της σύλληψής του: https://youtu.be/
aBnF_yDn9Qs

ΙΑΣΩ Επαναπιστοποίηση της 
παιδοκαρδιοχειρουργικής κλινικής 

Τη μοναδική πιστοποιημένη κλινική στην Ελλάδα αποτελεί η  Παιδοκαρδιοχειρουρ-
γική Κλινική του ΊΑΣΏ Παίδων, μαζί με το Αθηναϊκό Καρδιοχειρουργικό και Παι-
δοκαρδιοχειρουργικό Ίνστιτούτο, υπό τη διεύθυνση του παιδοκαρδιοχειρουργού, 

Δρ. Γιώργου Σαρρή, με πολλαπλές επιστημονικές διακρίσεις και τίτλους (Harvard MD, 
PhD, FACC, FACS, FAHA, FCTS, FETCS), σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Παιδοκαρδιο-
χειρουργική Εταιρεία (European Congenital Heart Surgeons Association [ECHSA] 
Congenital Database).

Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση,συγκαταλέγεται μεταξύ ελαχίστων πιστοποι-
ημένων παιδοκαρδιοχειρουργικών κλινικών σε όλη την Ευρώπη.Μετά την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας επαναπιστοποίησης, η Ευρωπαϊκή Παιδοκαρδιοχειρουργική 
Εταιρεία απένειμε στο Δρ. Γ. Σαρρή το Δίπλωμα Πιστοποίησης των χειρουργικών του 
αποτελεσμάτων από την Ευρωπαϊκή Βάση Παιδοκαρδιοχειρουργικών Δεδομένων.

Προτεραιότητα του ομίλου Ίασώ,όπως  υπογραμμίζεται, αποτελεί η υψηλή ποιότητα 
των προσφερόμενων υπηρεσιών υγείας. Ο Δρ. Σαρρής, Διευθυντής της Παιδοκαρδι-
οχειρουργικής Κλινικής του ΊΑΣΏ Παίδων και Διευθυντής του Αθηναϊκού Παιδοκαρ-
διοχειρουργικού Ίνστιτούτου, σε συνεργασία με το Διευθυντή της Παιδοκαρδιοχει-
ρουργικής ΜΕΘ, Παιδοκαρδιοαναισθησιολόγο κ. Χρύσανθο Αλεξόπουλο, και το Διευ-
θυντή του Παιδοκαρδιολογικού Τμήματος κ. Γεώργιο Τσαούση, έμπειρους ιατρούς 
συνεργάτες και άρτια εκπαιδευμένο νοσηλευτικό προσωπικό, εφαρμόζει από ετών 
αυστηρό πρόγραμμα διασφάλισης ποιότητας των παιδοκαρδιοχειρουργικών επεμβά-
σεων, στοχεύοντας στην ασφαλέστερη και αποτελεσματικότερη δυνατή θεραπεία των 
παιδιών με καρδιολογικά προβλήματα. Επιπρόσθετα, ο Δρ. Σαρρής υποβάλλει εθελο-
ντικά τα χειρουργικά του αποτελέσματα σε έλεγχο και αξιολόγηση από τους αρμοδίους 
ανεξαρτήτους κριτές της Ευρωπαϊκής Παιδοκαρδιοχειρουργικής Εταιρείας, για τη βε-
βαίωση της ποιότητας των επεμβάσεων και την ακρίβεια των στατιστικών αποτελε-
σμάτων. Αυτή η πρακτική αποτελεί καθιερωμένη διαδικασία απολύτως εθελοντικού 
χαρακτήρα του Δρ. Σαρρή, γεγονός που πιστοποιεί και επισφραγίζει την αναγνώριση 
του από τη διεθνή επιστημονική κοινότητα για το υψηλό επίπεδο των παιδοκαρδιοχει-
ρουργικών επεμβάσεων που πραγματοποιεί.

ΙΑΣΩ General Δωρεάν συμμετοχή ασφαλισμένου 
ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ ΤΙΣ 30 ΑΠΡΙΛΙΟΥ το ΊΑΣΏ General παρέχει δωρεάν τη συμμετοχή του α-
σφαλισμένου για όλες τις αιματολογικές εξετάσεις με ΕΟΠΥΥ για όλους τους ασθενείς 
που θα επισκεφτούν τα εξωτερικά ιατρεία της κλινικής. Με αίσθημα ευθύνης και κοι-
νωνικής προσφοράς, το ΊΑΣΏ General συνεχίζει να ευαισθητοποιεί το κοινό και να α-
ναδεικνύει την αξία της πρόληψης και της έγκαιρης διάγνωσης, παρέχοντας ποιοτική 
και ολοκληρωμένη ιατρική φροντίδα στον άνθρωπο ασθενή. 

ΙΑΣΩ Καταπολεμήστε το άγχος, διώξτε το stress από τη ζωή σας
Ένα μοναδικό δώρο ευεξίας, με στόχο την καταπολέμηση του stress και την βελτί-

ωση της ποιότητας της ζωής,προσφέρει το Ίασώ, γιορτάζοντας την ημέρα της γυναίκας.
Συγκεκριμένα προσφέρει το νέο θεραπευτικό πρόγραμμα “Anti-stress therapy” από 
εξειδικευμένους φυσικοθεραπευτές το οποίο περιλαμβάνει 4 συνεδρίες διάρκειας 90 
λεπτών η κάθε μία, κατά τις οποίες πραγματοποιούνται:Βελονισμός,θεραπευτικό μα-
σάζ με αιθέρια έλαια,εκπαίδευση αναπνοής και πρόγραμμα ασκήσεων χαλάρωσης

Το νέο πρόγραμμα ευεξίας για την καταπολέμηση του άγχους παρέχεται στο νέο 
Κέντρο Φυσικοθεραπείας IASO Physio, που πρόσφατα άνοιξε τις πόρτες του στο κοι-
νό.Η προνομιακή τιμή του προγράμματος των τεσσάρων συνεδριών ανέρχεται στα 
143€ και η συγκεκριμένη προσφορά ισχύει για όσες τηλεφωνήσουν έως 30/3/2018 και 
προγραμματίσουν το πρώτο τους ραντεβού.

AXA Research Fund
Τα κατάλληλα εφόδια 
για ένα υγιές ξεκίνημα

Μια, ακόμη, σημαντική πρωτοβουλία για τους 
εργαζομένους της ανέλαβε η Interamerican, 
στο πλαίσιο της ιδιαίτερης φροντίδας για την 

υγεία και την πρόληψη εντός της εταιρικής κοινωνίας 
και ήδη η εταιρεία, με τη συνεργασία του Συλλόγου 
Σκελετικής Λειτουργίας “Πεταλούδα”, διενήργησε ε-
ξέταση για φλεβική ανεπάρκεια σε 78 άτομα, στα κε-
ντρικά γραφεία και στα γραφεία του Τομέα IT & 
Services.

Με την εξέταση, που πραγματοποιήθηκε από τον 
Γιάννη Στεφανίδη, αγγειοχειρουργό MD-MSc, με τη 
χρήση μηχανήματος υπερήχων καταδεικνύεται ο 
βαθμός ενδεχόμενης φλεβικής ανεπάρκειας. Οι εξε-
ταζόμενοι λαμβάνουν υπεύθυνη ενημέρωση για 
τους κινδύνους, σε περίπτωση που διαγνωστεί πρό-
βλημα ή παραπέμπονται για περαιτέρω διαγνωστι-
κές εξετάσεις.

Επισημαίνεται ότι η Interamerican πέρα από την 
τακτική παροχή ειδικών εξετάσεων υγείας στο αν-

θρώπινο δυναμικό της με αξιοποίηση των εταιρικών 
υποδομών υγείας και των ιατρών συνεργατών, κα-
θώς και με τη συνεργασία ΜΚΟ για την υγεία, παρέ-
χει ομαδική ασφαλιστική κάλυψη υγείας στο προσω-
πικό της, σε δύο επίπεδα: βασικό πρόγραμμα και 
συμπληρωματικό, με διεύρυνση των καλύψεων. Η 
εταιρεία έχει προχωρήσει από τις αρχές του έτους σε 
σημαντικές μειώσεις του απαλλασσομένου ποσού 
(δηλαδή, του ποσού που δεν καλύπτει η ασφάλιση) 
στο ομαδικό ασφαλιστήριο για νοσοκομειακές δαπά-
νες, σε περίπτωση χρήσης συγκεκριμένων κλινι-
κών. Διευκρινίζεται ότι συμμετοχή στο ασφάλιστρο 
έχουν οι εργαζόμενοι μόνο στο συμπληρωματικό 
πρόγραμμα για τους ίδιους και τα εξαρτώμενα μέλη, 
ενώ μπορούν να συνεχίσουν το πρόγραμμα σε περί-
πτωση αποχώρησης από την εταιρεία χωρίς έλεγχο 
ασφαλισιμότητας. 

Interamerican-Σύλλογος «Πεταλούδα» 
Εξετάσεις για φλεβική ανεπάρκεια σε εργαζομένους
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Στα 1,189 δισ. ευρώ κυμάνθηκε 
η παραγωγή ασφαλίστρων στην 
ευρωπαϊκή ασφαλιστική αγορά 

το 2016, καταγράφοντας μείωση 
της τάξης του 0,4%, σύμφωνα με τα 
τελευταία στοιχεία της Insurance 
Europe. Σημειώνεται, ότι η μείωση 
έρχεται μετά  από τρία χρόνια σχετι-
κά ισχυρής ανάπτυξης κατά μέσο ό-
ρο 3,3% ετησίως.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, τα ασφά-
λιστρα αυξήθηκαν κατά 2,9% (+4,3% 
το προηγούμενο έτος) αγγίζοντας τα 
4,732 τρισ. δολάρια το 2016. Η αύ-
ξηση της παγκόσμιας παραγωγής 
οφείλεται στην αύξηση παραγωγής 
κατά 10,5% στην Ασία και κατά 2,4% 
στη Βόρεια Αμερική. 

Η παραγωγή μειώθηκε στη Λατι-
νική Αμερική κατά 7,7%, στην Ωκεα-
νία κατά 4,6% και σε άλλα μέρη του 
κόσμου.

Οι συνολικές καταβολές αποζη-
μιώσεων και παροχών στους πελά-
τες από τους ευρωπαίους ασφαλι-
στές αυξήθηκαν κατά 0,7% (+2,4% 
το προηγούμενο έτος), φθάνοντας 
τα 963 δισ. ευρώ το 2016.

Το 2016, το μέσο κατά κεφαλήν 
ποσό που δαπανήθηκε για την α-
σφάλιση (γνωστή ως ασφαλιστική 
πυκνότητα) στην Ευρώπη μειώθηκε 
κατά 18 ευρώ ή κατά 0,9%, στα 
1.981 ευρώ. 

Από το ποσό αυτό, 1.159 ευρώ 
δαπανήθηκαν για ασφάλιση ζωής, 
215 ευρώ για ασφάλιση υγείας και 
621 ευρώ για ασφάλιση περιουσίας 
και ατυχημάτων.

Όσο αφορά την Ελλάδα, η παρα-
γωγή ασφαλίστρων στον κλάδο ζω-
ής αυξήθηκε κατά 6,1%, κυρίως λό-
γω της αύξησης των παραδοσιακών 
προϊόντων ασφάλισης ζωής και της 
διαχείρισης των ομαδικών συνταξι-
οδοτικών ταμείων από τις ασφαλι-
στικές. 

Η αύξηση της παραδοσιακής α-
σφάλισης ζωής ήταν η ακούσια συ-
νέπεια των capital controls που ε-
πιβλήθηκαν στις ελληνικές τράπε-
ζες στα μέσα του 2015. Ως αποτέλε-
σμα, η ασφάλιση ζωής που συνδέε-
ται με επενδύσεις εκτός Ελλάδας 
ήταν αυστηρά περιορισμένη, ενώ η 
ασφάλιση ζωής που συνδέεται με 
τις εγχώριες επενδύσεις δεν φαι-
νόταν ελκυστική για τους κατανα-
λωτές. Έτσι, οι ασφαλιστικές προ-
σέφεραν παραδοσιακά προϊόντα α-
σφάλισης ζωής με εγγυημένες απο-

δόσεις, τα οποία αποδείχθηκαν πιο 
ελκυστικά από τις άλλες επιλογές 
που ήταν διαθέσιμες στην αγορά. 
Αντίθετα στον κλάδο περιουσίας και 

ατυχημάτων σημειώθηκε αρνητικό 
αποτέλεσμα. Σύμφωνα με την 
Insurance Europe, η πτώση που ση-
μειώθηκε από το 2010, όταν και ξε-

κίνησε η κάμψη, μέχρι και το 2016 
ήταν της τάξης του 45%. Κατά τη δι-
άρκεια αυτής της περιόδου, η μεγα-
λύτερη πτώση στα εγγεγραμμένα 

ασφάλιστρα παρατηρήθηκε στους 
κλάδους αυτοκινήτου, νομικής προ-
στασίας και ναυτασφαλίσεων, αε-
ροπορίας και μεταφορών.

Insurance Europe Η παραγωγή ασφα  λίστρων  
στην Ευρώπη είναι πάνω από 1,18 δι  σ. ευρώ
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Gross written premiums (€bn)
                              at current exchange rates

Nominal growth

2015 2016 Current 
exchange rates

Constant 
exchange rates

Life 739 696 -5.9% -2.2%

Health 128 129 1.5% 2.4%

Property & casualty (P&C) 349 363 -1.2%* 2.0%*

    Motor 133 136 1.1%* 3.8%*

    Property 93 99 -1.6%* 1.6%*

    General liability 37 40 -9.7%* -5.8%*

    Accident 35 35 0.1%* 0.9%*

Total 1 216 1 189 -3.7%* -0.4%*

Ασφάλιστρα και ανάπτυξη - 2015-2016

* Growth percentages are based on 2016 figures before the change in UK  methodology.
   See Special note on p3.

                          Per person (€)
at current exchange rates

Nominal growth

2015 2016 Current 
exchange rates

Constant 
exchange rates

Life 1 238 1 159 -6.4% -2.7%

Health 213 215 0.9% 1.9%

P&C 600 621 -1.6%* 1.6%*

    Motor 220 223 0.6%* 3.5%*

    Property 153 162 -2.1%* 1.2%*

    General liability 60 65 -10.5%* -6.5%*

    Accident 61 61 -0.3%* 0.5%*

Total 2 037 1 981 -4.2%* -0.9%*

Πυκνότητα - 2015-2016

Το 2016 πραγματοποιήθηκαν αρκετές συγχωνεύσεις στον ασφαλιστικό κλάδο, με τις 
περισσότερες χώρες να παρουσιάζουν μείωση στον αριθμό των εταιριών.Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Insurance Europe οι μεγαλύτερες ασφαλιστικές εταιρίες στην Ευρώπη 

με βάση τα μεικτά ασφάλιστρα καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα: Σύμφωνα με την 
έκθεση της Insurance Europe οι μεγαλύτερες μεταβολές σε ετήσια βάση σημειώθηκαν στη 
Ρουμανία (-11,4%), στο Βέλγιο (-10,3%) και στην Κροατία (-8,7%). 

Στην Ιρλανδία και την Πολωνία, από την άλλη πλευρά, ο αριθμός των εταιριών αυξήθηκε 
κατά 8,9% και 7% αντίστοιχα. Συνολικά, περίπου 3.500 ασφαλιστικές εταιρίες δραστηριο-
ποιήθηκαν στην Ευρώπη το 2016, αριθμός μειωμένος κατά 2,5% σε σχέση με το προηγού-
μενο έτος.  2016, η Γερμανία ήταν η αγορά με τις περισσότερες εταιρίες, 534 στο σύνολο, 
αριθμός μειωμένος κατά 0,9% σε σχέση με το 2015. Ακολουθεί το Ηνωμένο Βασίλειο, όπου 
ο αριθμός των εταιριών μειώθηκε για τέταρτη συνεχή χρονιά στις 464. Στη Γαλλία και στη 
Σουηδία παρουσιάστηκε επίσης μείωση του αριθμού των εταιριών κατά 3,9% και 3,7% αντί-
στοιχα.
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Οι 20 κορυφαίοι ασφαλιστικοί όμιλοι - 2016

Group Country

Gross written 

premiums (€m)

Axa France 94 220

Allianz Germany 76 331

Generali Italy 70 513

Zurich Switzerland 45 814

Prudential UK 45 685

CNP France 31 536

Talanx Germany 31 106

Crédit Agricole Assurances France 30 775

Aviva UK 29 817

Aegon Netherlands 23 453

Mapfre Spain 22 813

BNP Paribas Cardif France 20 808

Achmea Netherlands 19 500

Covéa France 16 411

Ergo Germany 16 034

Groupama France 13 443

Swiss Life Switzerland 12 477

UnipolSai Italy 11 960

Société Générale Insurance France 11 451

Ageas Belgium 9 277

Total 633  424

Source: L’Argus de l’Assurance, December 2017

Οι  20 μεγαλύτερες ασφαλιστικές  
εταιρίες στην Ευρώπη
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Για το success story  μετασχηματισμού της ΝΝ Ηellas, μίλησε 
η κα  Μαριάννα Πολιτοπούλου, πρόεδρος και διευθύνουσα 
σύμβουλος της NN Hellas, σε συνέντευξη που παραχώρησε 

στη δημοσιογράφο Σοφία Δήμτσα, στο πλαίσιο του Delphi 
Economic Forum III.

 Η κα Μαριάννα Πολιτοπούλου αναφέρθηκε στη στρατηγική που 
ακολούθησε για τη μεγαλύτερη πολυεθνική στον κλάδο ζωής. Για 
να γυρίσει σε θετικό πρόσημο η ΝΝ Hellas, απαιτήθηκε βαθύς δο-
μικός μετασχηματισμός, ο οποίος οδήγησε σε  κερδοφορία με ανά-
πτυξη και ρεκόρ πωλήσεων δεκαετίας σε όλα τα κανάλια διανο-
μής. Σχεδιάστηκε ένα πλάνο με αυστηρές προθεσμίες και ξεκάθα-
ρους στόχους το οποίο υλοποιήθηκε με ομαδικότητα, διαφάνεια, 
πειθαρχία και αλλαγή νοοτροπίας, σύμφωνα με τις αξίες της NN, 
είπε η κα Πολιτοπούλου. Το εν λόγω πλάνο εγκρίθηκε από τη μη-
τρική εταιρία, η οποία έχει δώσει ψήφο εμπιστοσύνης στη χώρα 

μας, τοποθετώντας ελληνική διοίκηση. Αλληγορικά, παραλληλίζω 
την ιστορία της NN Hellas με την Ελλάδα και θεωρώ πως αν εμείς 
καταφέραμε να γυρίσουμε σε κερδοφόρα ανάπτυξη τόσο γρήγορα, 
μπορούμε να το κάνουμε και ως χώρα,σημείωσε η κα Πολιτοπού-
λου.

Επιπρόσθετα, ο κος Μιχάλης Σωτηράκος, Chief Sales Officer 
της ΝΝ Ηellas, εξέθεσε τις απόψεις του σε πάνελ αναφορικά με το 
ρόλο των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιριών στην κοινωνική α-
σφάλιση. Ο κος Σωτηράκος σχολίασε χαρακτηριστικά: Είναι πλέον 
αδύνατο η κοινωνική ασφάλιση να μας σώζει μόνη της λόγω της 
ανεργίας, της υπογεννητικότητας και του υψηλού προσδόκιμου 
ζωής. Ο κλάδος της ιδιωτικής ασφάλισης, κρατικές και μη κρατι-
κές εταιρίες, μαζί με τους κοινωνικούς φορείς μπορεί να δώσει 
λύσεις σε προβλήματα βαθιά κοινωνικά,ανέφερε ο κ.Σωτηράκος.

Να σημειωθεί ότι NN Hellas ήταν η  μοναδική ασφαλιστική εται-

ρία χρυσός χορηγός στο Delphi Economic Forum III με τίτλο “New 
Globalization and Growth Challenges”, το οποίο τελέστηκε υπό 
την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας 

Την πρώτη αιτία θανάτου στα νεαρά άτο-
μα ηλικίας 15-29 ετών ,αποτελούν τα  
τροχαία ατυχήματα  παγκοσμίως .Αυτό 

είναι ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που μας 
αφορά όλους και στο οποίο η τεχνολογία 
και η επιστήμη προσπαθούν εδώ και χρόνια 
να δώσουν λύση.

Στο πλαίσιο αυτό ο Greg Foot, επιστημο-
νικός συνεργάτης της ΑΧΑ διερευνά την α-
πάντηση στο ερώτημα «πώς μπορούμε να 
γίνουμε καλύτεροι οδηγοί».΄Ετσι, στο τρίτο 
επεισόδιο της σειράς AXA Research Files, ο 
Greg συναντά τον καθηγητή Frederic 
Dehais και τον Dr. Donghyun Ryu, δύο επι-
στήμονες που υποστηρίζονται από την ΑΧΑ, 
για να διερευνήσει τους λόγους για τους ο-
ποίους παίρνουμε λάθος αποφάσεις όταν 
βρισκόμαστε σε κίνδυνο, αλλά και τους τρό-
πους με τους οποίους μπορούμε να εκπαι-
δεύσουμε τον εγκέφαλό μας για να κάνει 
λιγότερα λάθη και να οδηγούμε με μεγαλύ-
τερη ασφάλεια. O Frederic Dehais από το 
Ανώτατο Ινστιτούτο Αεροναυπηγικής και 
Διαστήματος στη Γαλλία (Institut Supérieur 
de l'Aéronautique et de l'Espace) παρατη-
ρεί, μέσω ενός προσομοιωτή, τις αντιδρά-
σεις του εγκεφάλου όταν αντιμετωπίζει 
δύσκολες συνθήκες και καταγράφει πώς 
αυτές επηρεάζουν τις αποφάσεις μας. Ό-
πως επισημαίνει ο Frederic, σε μία κρίσιμη 
κατάσταση, χάνουμε πρώτα είναι η ακοή 
μας. Αυτό συμβαίνει γιατί όταν είμαστε πο-
λύ συγκεντρωμένοι, δίνουμε μεγαλύτερη 
σημασία στα οπτικά ερεθίσματα απ’ ότι στα 
ακουστικά, καθώς ο εγκέφαλός μας αρνεί-
ται να ακούσει πληροφορίες που προέρχο-

νται από το εξωτερικό περιβάλλον. Προέ-
κταση αυτών των ευρημάτων είναι η δημι-
ουργία ενός «έξυπνου» αυτοκινήτου που 
θα προσαρμόζεται στην εγκεφαλική κατά-
σταση του οδηγού για την αποφυγή λανθα-
σμένων επιλογών σε περιπτώσεις εκτά-
κτου ανάγκης. 

Μπορούμε τελικά να εκπαιδεύσουμε τον 
εγκέφαλό μας για να αντιδρά καλύτερα 
στους κινδύνους; Αν ναι, με ποιόν τρόπο; 
Αυτά τα ερωτήματα οδηγούν τον Greg στον 
Donghyun Ryu, τον δεύτερο ερευνητή από 
το Πανεπιστήμιο Μπάνγκορ στη βόρεια Ου-
αλία. Ο Donghyun εξετάζει, μέσω εξειδι-
κευμένης έρευνας που υποστηρίζεται από 

την ΑΧΑ, το πώς μπορούμε να εκπαιδεύ-
σουμε τον εγκέφαλό μας για να αντιδρά 
καλύτερα όταν εμφανίζονται κίνδυνοι. Σύμ-
φωνα με τα ευρήματά του, οι έμπειροι οδη-
γοί εντοπίζουν τους κινδύνους με την κε-
ντρική και περιφερειακή τους όραση. Αντι-
θέτως, οι νέοι οδηγοί επικεντρώνονται σε 
αυτό που βλέπουν μπροστά τους, χρησιμο-
ποιώντας λιγότερο την περιφερειακή τους 
όραση, εντοπίζοντας έτσι λιγότερους κιν-
δύνους. Ο Donghyun επισημαίνει ότι μέσω 
της εκπαίδευσης του εγκεφάλου, οι νέοι ο-
δηγοί θα μπορούν να συλλέγουν και να επε-
ξεργάζονται πληροφορίες με τον σωστό 
τρόπο και θα οδηγούν έτσι με μεγαλύτερη 
ασφάλεια. 

Σε αυτό το επεισόδιο, το ταξίδι του Greg 
μας πηγαίνει «ένα βήμα μπροστά» στο μέλ-
λον, όπου ο δρόμος για την ασφαλέστερη 
οδήγηση «περνά» από τα αυτόνομα αυτοκί-
νητα και την εκπαίδευση του οδηγού. Με την 
παρέμβαση της επιστήμης και της προηγμέ-
νης τεχνολογίας μπορούμε έτσι να ελπίζου-
με σε έναν κόσμο με ελάχιστα ή ακόμα και 
μηδενικά ατυχήματα. 

Δείτε το σχετικό video για το πώς μπο-
ρούμε να οδηγούμε με μεγαλύτερη ασφά-
λεια εδώ: https://youtu.be/jndTrbzWodo

Delphi Economic Forum Το success story  της ΝΝ Ήellas

Τη νέα έκδοση της εφαρμογής 
«Ethnodigos» λανσάρει η Εθνική 
Ασφαλιστική, έχοντας ενσωματώ-

σει στα πολλαπλά εργαλεία του, την λει-
τουργία του emergency button.Το νέο 
αυτό εργαλείο, επιτρέπει στον χρήστη 
με την καταχώρηση δύο μόνο στοιχεί-
ων, να αποστείλει απευθείας μήνυμα 
στον συνεργαζόμενο πάροχο οδικής βο-
ήθειας, αναφέροντας αν υπάρχει βλάβη 
ή ατύχημα. Έτσι εντοπίζεται, χωρίς κα-
θυστερήσεις η ακριβής τοποθεσία ακι-
νητοποίησης του οχήματος, με σκοπό 
την άμεση εξυπηρέτηση του χρήστη.  

Η διαδικασία είναι πολύ φιλική προς 
τον χρήστη, και τον απαλλάσσει από κουραστικές αναμονές στην τη-
λεφωνική γραμμή και από την προσπάθεια να περιγράψει με ακρί-
βεια την θέση του. Το μόνο που καλείται να κάνει, είναι να επιλέξει 
αν πρόκειται για βλάβη ή ατύχημα, να συμπληρώσει την πινακίδα 
κυκλοφορίας του οχήματός του, και το κινητό τηλέφωνο επικοινω-
νίας στο οποίο θα τον καλέσει ο πάροχος οδικής βοήθειας.

Η εφαρμογή Ethnodigos διατίθεται δωρεάν, για συσκευές με λο-
γισμικό iOS ή Android στα App Store και Play Store αντίστοιχα.  Οι 
χρήστες, μπορούν να «κινηθούν» έξυπνα στην πόλη, χρησιμοποιώ-
ντας μια πληθώρα εργαλείων, όπως: χάρτη με σημεία ενδιαφέρο-
ντος (συνεργεία, πρατήρια καυσίμων, ATMs, νοσοκομεία, φαρμα-
κεία), υπολογισμό νέας διαδρομής, υπενθύμιση parking, score οδή-
γησης κλπ. 

Αναγνωρίζοντας τη σημασία της εταιρικής της ευθύνης απέναντι στο περιβάλλον, 
η Εθνική Ασφαλιστική έδωσε το «παρών» στην εθελοντική, περιβαλλοντική ενέρ-
γεια που διοργάνωσε στον Υμηττό, η οργάνωση «Green Angels».Ειδικότερα, η 
Εθνική Ασφαλιστική που είναι μέλος των «Green Angels», συμμετείχε ενεργά στη 
δεύτερη κοινή δράση της κοινότητας, με τίτλο «GreenAthlon», που διοργανώθηκε 
πρόσφατα  σε συνεργασία με τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού και τον Δημοτικό Ορ-
γανισμό Αθλητισμού, Πολιτισμού και Περιβάλλοντος.Η ενέργεια περιλάμβανε μια 
διαδρομή περιπάτου (περίπου 2,4 km) όπου για κάθε συμμετοχή ένα επιπλέον δέ-
ντρο φυτεύτηκε στους πρόποδες του Υμηττού. Επαγγελματίες κι ερασιτέχνες πε-
ριπατητές όλων των ηλικιών είχαν την ευκαιρία να χαρούν τις μοναδικές φυσικές 
ομορφιές του Υμηττού, δοκιμάζοντας τις ικανότητές τους στις διαφορετικές α-
σφάλτινες και χωμάτινες διαδρομές στην καρδιά του δάσους. 

Συμμετείχε ενεργά στο GreenAthlon η Εθνική Ασφαλιστική

Εθνική Ασφαλιστική 
Emergency Button από 
τον «Ethnodigos»

AXA Research Fund 
«Στο δρόμο»… για μια  
πιο ασφαλή οδήγηση

• με εντυπωσιακές διεθνείς συνεργασίες σε 
επίπεδο μετόχων και αντασφαλιστών [ο 
Όμιλος της κορυφαίας ελβετικής τραπεζο-
ασφαλιστικής εταιρίας Baloise είναι ένα από τα 
13 ιδρυτικά μέλη της Ένωσης Ασφαλιστικών 
Εταιριών Ελλάδος, το 1907] 

• με την ΠΡΩΤΗ θέση στον ελληνικό χώρο, στα 
πανευρωπαϊκά stress tests ασφαλιστικών 
εταιριών, με βάση το Solvency II (2014) 

• με την ΠΡΩΤΗ θέση σε Φερεγγυότητα, 
ασφαλιστική εταιρία στην Ελλάδα, βάσει των 
ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Διαθέτει, με 
αποτελέσματα της 31ης Δεκεμβρίου 2016,  
Δείκτη Φερεγγυότητας 267,40%, δηλαδή 
σχεδόν 3 φορές περισσότερο από το 
απαιτούμενο (ελάχιστο επίπεδο απαίτησης για 
κάθε ασφαλιστική εταιρία, ποσοστό 100%)

• με παράδοση συνεχούς κερδοφορίας 28 ετών 
και παράλληλη αύξηση Ιδίων Κεφαλαίων

• με πρωτοποριακές ασφαλιστικές παροχές και 
σύγχρονες μηχανογραφικές εφαρμογές

• με το να συμπεριλαμβάνεται στις 50 ταχύτερα 
ανερχόμενες ελληνικές επιχειρήσεις όλων των 
κλάδων της Οικονομίας [Fortune]

• με γρήγορες και απλές διαδικασίες 
αποζημιώσεων

• με διπλασιασμό της έκτασης των κεντρικών της 
γραφείων από τα 2.500 τ.μ. στα 5.000 τ.μ.

• με εξυπηρέτηση άνω των 300.000 πελατών 
[ιδιωτών & επιχειρήσεων]

• με συνεργάτες και σημεία εξυπηρέτησης σε 
όλη την Ελλάδα 

• με φιλική, προσωπική και αξιόπιστη 
προσέγγιση σε πελάτες και συνεργάτες! 
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Σημαντική διάκριση απέσπασε η 
MetLife κατά την τελετή απονο-
μής των Hellenic Responsible 

Business Awards 2018. Συγκεκρι-
μένα η εταιρία διακρίθηκε με το Αση-
μένιο Βραβείο στην κατηγορία Εκ-
παίδευση/ Υποτροφίες, για το εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα «Παίζω, Ανακα-
λύπτω και Αισθάνομαι... στα μου-
σεία», που υλοποιεί σε συνεργασία 
με το Ελληνικό Παιδικό Μουσείο, 
την υποστήριξη του MetLife 
Foundation και την ενεργό συμμετο-
χή εργαζομένων και συνεργατών 
της. 

Το πρόγραμμα στοχεύει στην ανά-
δειξη των δυνατοτήτων των ατόμων 
με αναπηρία, παρέχοντας στους συμ-
μετέχοντες την ευκαιρία να γνωρί-
σουν μουσεία και χώρους πολιτι-
σμού, να αναπτύξουν τις δεξιότητές 
τους και να συνυπάρξουν με άλλες 
ομάδες παιδιών. Υλοποιήθηκε με ε-
πιτυχία το σχολικό έτος 2016 – 2017 
και συνεχίζεται φέτος, για δεύτερη 
σχολική χρονιά, μετά την ανανέωση 
της συνεργασίας της MetLife και του 
Ελληνικού Παιδικού Μουσείου. Μέ-
χρι σήμερα έχει υποδεχθεί εκατο-
ντάδες παιδιά, εφήβους και ενήλι-
κες, καθώς και εκπαιδευτικούς από 
ειδικά σχολεία και φορείς ειδικής 
αγωγής. 

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα του 
«Παίζω, Ανακαλύπτω και Αισθάνο-
μαι... στα μουσεία», υλοποιούνται 

στο Παιδικό Μουσείο και σε άλλα 
μουσεία της Αθήνας. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της δρά-
σης, όπως τονίζεται είναι η ενεργός 
συμμετοχή των ανθρώπων της 
MetLife, οι οποίοι υποστηρίζουν ε-
θελοντικά την υλοποίηση του προ-

γράμματος, έπειτα από ειδική εκπαί-
δευση από τα στελέχη του Ελληνι-
κού Παιδικού Μουσείου. Συγκεκρι-
μένα, 30 εργαζόμενοι και συνεργά-
τες της MetLife, έχοντας εκπαιδευ-
θεί στην κατανόηση των ιδιαιτεροτή-
των και αναπτύξει δεξιότητες συ-

νεργασίας με άτομα με αναπηρία, α-
νέλαβαν το ρόλο του «βοηθού ερμη-
νευτή» κατά τη διάρκεια των εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων.

Είμαστε ευτυχείς για τη βράβευσή 
μας στο πλαίσιο ενός έγκυρου θε-
σμού, όπως τα Hellenic Responsible 
Business Awards, δήλωσε ο κ. Σταύ-
ρος Μιχαηλίδης, Head of 
Communication & Marketing της 
MetLife. Κυρίως, είμαστε υπερήφα-
νοι για τη συνεργασία μας με το Ελ-
ληνικό Παιδικό Μουσείο και για ένα 
πρόγραμμα το οποίο όλοι εμείς στην 
MetLife έχουμε αγκαλιάσει. Όχι μό-
νο για τη δυνατότητα που δίνει σε Α-
μεΑ να συμμετέχουν ενεργά ως ισό-
τιμα μέλη της κοινωνίας, αλλά και 
για το ευρύτερο θετικό κοινωνικό 
αποτύπωμα που δημιουργεί, αναδει-
κνύοντας τις αξίες της ενσωμάτω-
σης και της αποδοχής στη διαφορε-
τικότητα,πρόσθεσε ο κ.Μιχαηλίδης.

Το MetLife Foundation δημιουρ-
γήθηκε από το 1976 με σκοπό να συ-
νεχίσει τη μακρά παράδοση της 
MetLife στην εταιρική συνεισφορά 
και συμμετοχή των κοινοτήτων. Σή-
μερα το Ίδρυμα έχει αφοσιωθεί στην 
προώθηση της οικονομικής ένταξης, 
διαθέτοντας 200 εκατομμύρια δολά-
ρια για τα επόμενα πέντε έτη με σκο-
πό να βοηθήσει τη δημιουργία ενός 
ασφαλούς μέλλοντος τόσο για άτο-
μα όσο και για κοινότητες ανά τον 
κόσμο.

Brokers Union 

Επιμορφώνοντας   
τους συνεργάτες 
MΕ ΑΜΕΙΩΤΟ ΡΥΘΜΟ συνεχίζει η 
Brokers Union την  εφαρμογή του εκπαι-
δευτικού της πλάνου. Ήδη έχει ολοκληρω-
θεί ο  πρώτος κύκλος προϊοντικών εκπαι-
δεύσεων με αντικείμενο προγράμματα  
ζωής, υγείας & επενδυτικά, ενώ είναι σε 
εξέλιξη ο δεύτερος κύκλος εκπαιδεύσεων. 
Όπως αναφέρει η εταιρεία,σε αυτό τον κύ-
κλο, καθιερώνεται ένας διαφορετικός, 
σύγχρονος και διαδραστικός τρόπος για 
την επιμόρφωση των συνεργατών : η εκ-
παίδευση θα πραγματοποιείται εξ αποστά-
σεως με μορφή webinar, θα είναι ελεύθε-
ρα προσβάσιμη από όλα τα Μέσα ( Η/Υ, 
tablet, κινητό), ενώ θα υπάρχει “μετάδοση” 
σε σταθερή ημέρα και ώρα. 

Η θεματολογία εστιάζει σε προϊόντα και 
σε τεχνικές διείσδυσης σε αγορές  με βάση 
τα προϊόντα που θα αναλύονται. Ενδεικτικά 
θα αναπτυχθούν θέματα που αφορούν στα 
ομαδικά συμβόλαια, σε ασφάλιση ξενοδο-
χείων, προγράμματα Cyber Insurance, σε 
εξειδικευμένα προγράμματα BU, ενώ θα 
γίνει και ανάλυση αγορών όπως εκείνη της 
υγείας κ.λπ. Οι συμμετέχοντες θα μπορούν 
να υποβάλλουν ερωτήματα και θα υπάρχει 
επαρκής χρόνος για να απαντά ο εισηγητής.

Με αφορμή τα webinars και σε συνεννό-
ηση με τη διεύθυνση εκπαίδευσης και με τη 
διεύθυνση πωλήσεων, οι Συνεργάτες μπο-
ρούν να συμμετέχουν σε ειδικά webinars, 
αποκλειστικά σχεδιασμένα για εκείνους, 
με θεματολογία της επιλογής τους και σε 
χρόνο που θα τους εξυπηρετεί. Επιπλέον, 
πάντα σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Εκ-
παίδευσης και με τη διεύθυνση πωλήσεων, 
μπορούν να επιλέξουν και να χρησιμοποι-
ήσουν οτιδήποτε είναι χρήσιμο και διαθέ-
σιμο από την “Εργαλειοθήκη Marketing” 
της Brokers Union, για να προσεγγίσουν 
τις αγορές της επιλογής τους.

 

EΘνική Ασφαλιστική

Το νέο ΔΣ του  
Συλλόγου Υπαλλήλων 
ΣΕ ΣΩΜΑ συγκροτήθηκε  το νέο Διοικητι-
κό Συμβούλιο του Συλλόγου Υπαλλήλων 
της Εθνικής Ασφαλιστικής, έπειτα από τις 
εκλογές που διενεργήθηκαν στις  στις 26 
Φεβρουαρίου και 1η Μαρτίου 2018.
Πρόεδρος: Πετσαλάκης Γιάννης
Αντιπρόεδρος: Λευθεριώτης Τηλέμαχος
Γενικός Γραμματέας: Αντωνίου Σπύρος
Αναπληρωτής Γεν. Γραμματέας: Νασού-
φης Γιάννης
Ταμίας: Σκανδάλης Βασίλης
Έφορος Δημοσίων Σχέσεων: Αγγελινά 
Γεωργία
Μέλη: Αναγνωστοπούλου Σίσσυ, Ανδρου-
τσόπουλος Παναγιώτης, Τζανετής Απόστο-
λος, Τσελέκης Κωστας, Σεφερλής Βασί-
λης

Ανανεωμένα προγράμματα και καλύ-
ψεις για την ασφάλιση του οχήμα-
τος διαθέτει η Υδρόγειος Ασφαλι-

στική, διαμορφώνοντας, όπως γνωστο-
ποιεί  μία ολοκληρωμένη σειρά ασφαλι-
στικών λύσεων για το αυτοκίνητο (επι-
βατικό, αγροτικό και αγροτικό φορτηγό), 
σχεδιασμένων να ανταποκρίνονται στις 
διαφορετικές ανάγκες των καταναλω-
τών για οικονομική, διευρυμένη ή πλήρη 
κάλυψη. 

Συγκεκριμένα, διατίθενται τα προ-
γράμματα ασφάλισης οχημάτων: 
• ECO και BASIC, τα οποία απευθύνονται 
σε όσους επιθυμούν βασική και οικονο-
μική προστασία, παρέχοντας, ωστόσο, ε-
πιπλέον σημαντικές καλύψεις, π.χ. ζη-
μιές από ανασφάλιστο, προσωπικό ατύ-
χημα, νομική προστασία, κ.α.
• EXTRA PLUS – ολοκληρωμένο πρό-
γραμμα με επιπλέον καλύψεις που περι-
λαμβάνουν τις πιο συνήθεις περιπτώσεις 
απώλειας ή καταστροφής του οχήματος, π.χ. καλύψεις πυρός, κλοπής, φυσι-
κών φαινομένων, κ.α.
• PREMIUM – νέο πλήρες πρόγραμμα, για όσους αναζητούν ασφάλιση υψη-
λών προδιαγραφών, το οποίο περιλαμβάνει πάνω από 20 καλύψεις, συμπε-

ριλαμβανομένων της κάλυψης ίδιων 
ζημιών (μεικτή ασφάλιση), κακόβουλων 
ενεργειών, θραύσης κρυστάλλων καθώς 
και αυτοκίνητο αντικατάστασης σε περί-
πτωση φωτιάς / κλοπής / ατυχήματος, 
κ.α.

Όλα τα προγράμματα  πλαισιώνονται 
με δωρεάν υπηρεσίες και παροχές που 
εξασφαλίζουν στον ασφαλισμένο επι-
πλέον προστασία και διευκόλυνση, όπως 
η Επείγουσα Αερομεταφορά σε περίπτω-
ση τροχαίου ατυχήματος, Φροντίδα Επι-
σκευής Οχήματος μετά από ατύχημα, σε 
συνεργαζόμενα συνεργεία, κλήση βοή-
θειας και άλλες δωρεάν υπηρεσίες μέσω 
του Ydrogios App, κ.α. 

Επιπρόσθετα η   Υδρόγειος Ασφαλιστι-
κή δημιούργησε τη νέα «Προσωπική Κά-
λυψη 24x365», η οποία μπορεί να προ-
στεθεί προαιρετικά σε όλα τα προγράμ-
ματα ασφάλισης επιβατικών, φορτηγών 
και αγροτικών φορτηγών οχημάτων, αντί 

της βασικής κάλυψης προσωπικού ατυχήματος οδηγού. Η νέα κάλυψη παρέ-
χει στον ασφαλισμένο ολοκληρωμένη προστασία για προσωπικό ατύχημα 
που μπορεί να του συμβεί οποιαδήποτε στιγμή, ανεξάρτητα από το εάν οδηγεί 
ή όχι το όχημά του.

Υδρόγειος Ασφαλιστική Ασφαλιστικές λύσεις για όλα τα οχήματα

MetLife Ασημένιο βραβείο  για το «Παίζω, 
Ανακαλύπτω και Αισθάνομαι... στα μουσεία»

Ο κ. Νικήτας Κωνσταντέλλος, CEO ICAP και ο κ. Σταύρος Μιχαηλίδης, Head of 
Communications & Marketing της MetLife



0

5

25

75

95

100

NEXTdeal - NAI  21X285 March 2015

� � � � � � � � 1� � � � � � � �  2015 2��9�5� � � �



N E X T D E A L  # 4 0 0  #  1 4  Μ Α Ρ Τ Ι Ο Υ  2 0 1 8

26 Ρεπορτάζ     |

Με το σύνθημα «Από σήμερα γι-
νόμαστε καλύτεροι», η Generali 
ξεκίνησε την εφαρμογή του Net 

Promoter System και στην Ελλάδα, ε-
φαρμογή η οποία  αποτελεί ένα απο-
φασιστικό βήμα στην αναβάθμιση των 
υπηρεσιών της εταιρείας  προς τους 
ασφαλισμένους της, προκειμένου αυ-
τή να αποτελέσει την πρώτη τους επι-
λογή. Να σημειωθεί ότι το  NPS αποτε-
λεί ένα διεθνώς αναγνωρισμένο σύ-
στημα, που επιτρέπει στις εταιρείες να 
λαμβάνουν ανατροφοδότηση από τους 
πελάτες τους, σε πραγματικό χρόνο και 
να απαντούν, με στόχο την επίλυση 
προβλημάτων και τη βελτίωση των υ-
πηρεσιών τους. 

Μία ειδικά εκπαιδευμένη ομάδα ερ-
γάστηκε εντατικά επί τέσσερις μήνες, 
προκειμένου να δημιουργήσουμε το 
πρωτοποριακό αυτό σύστημα, το  NPS 
είναι μία “ακτινογραφία” του οργανι-
σμού μας, ένα μοναδικό μέσο αλλαγής, 
που μας δείχνει το δρόμο για να γίνου-
με ακόμη πιο πελατοκεντρικοί και απο-

τελεσματικοί, δήλωσε χαρακτηριστικά 
ο project manager του έργου στην Ελ-
λάδα και Chief Strategy Officer, Διο-
νύσης Μοσχονάς. Ο Όμιλος Generali 
έχει εφαρμόσει το NPS σε 54 εταιρείες 
του, από τον Δεκέμβριο του 2014. Συ-
νολικά, έχουν αποσταλεί περίπου 8 εκ. 
έρευνες, σε πελάτες και συνεργάτες 
ανά τον κόσμο κι έχουν γίνει, ήδη, 
στρατηγικές αλλαγές με στόχο την 
βελτίωση των διαδικασιών που θα α-
ναβαθμίσουν την εμπειρία των πελα-
τών. Το NPS εξετάζει τη σχέση που έ-
χει αναπτυχθεί μεταξύ μίας εταιρείας 
και των πελατών της. Ο συγκεκριμέ-
νος δείκτης αφορά το ποσοστό των 
πελατών οι οποίοι είναι πρόθυμοι να 
προτείνουν το προϊόν ή τις υπηρεσίες 
που χρησιμοποιούν σε άλλους, δυνη-
τικούς πελάτες, αλλά και να εντοπίσει 
τα σημεία που χρήζουν βελτίωσης 

Συγκεκριμένα, ο ασφαλισμένος κα-
λείται να αξιολογήσει την εμπειρία του 
με την εταιρεία και το επίπεδο της εξυ-
πηρέτησης, σε διαφορετικά στάδια, ό-

πως η αγορά, το αίτημα αποζημίωσης ή 
νοσηλείας, η επικοινωνία για διευκρι-
νιστικές ερωτήσεις ή άλλη πληροφό-
ρηση και η ανανέωση τους ασφαλιστη-
ρίου του. Ανάλογη έρευνα, πραγματο-
ποιείται επίσης στους συνεργάτες α-
σφαλιστικούς διαμεσολαβητές, αφού 
και οι ίδιοι αποτελούν για την Generali, 
καθοριστικό παράγοντα στην αλυσίδα 
παροχής των υπηρεσιών και των προ-
ϊόντων της. Το σημαντικό με τη μέθοδο 
αυτή είναι ότι δεν εξαντλείται στην έ-
ρευνα, αλλά είναι διαδραστική, καθώς 
ένας εκπρόσωπος της Generali, μετα-
ξύ των οποίων και υψηλόβαθμα στε-
λέχη, καλεί στη συνέχεια τους πελάτες 
ζητώντας ανατροφοδότηση.

Τα «εγκαίνια» του νέου αυτού έργου 
πραγματοποιήθηκαν με ειδική εκδή-
λωση που διοργανώθηκε στις 14 Φε-
βρουαρίου στο ξενοδοχείο Divani 
Apollon στο Καβούρι. Το «παρών» 
στην εκδήλωση έδωσε η κα Isabelle 
Conner, Chief Marketing & Customer 
Officer του Ομίλου, ο Robert Amelung, 

Head of Customer Experience και η 
Mariella Niederkofler, Customer 
Experience Manager. 

Μέσα από μία ευφάνταστη όσο και δι-
αδραστική παρουσίαση, η κα Conner πα-
ρουσίασε στους εργαζόμενους της εται-
ρείας τα πρώτα αποτελέσματα και τις α-
ντιδράσεις των πελατών. Η ίδια μύησε 
τους εργαζόμενους αλλά και τα στελέχη 
στον τρόπο λειτουργίας του NPS και ε-
ξήγησε τον τρόπο με τον οποία όμιλος 
και οι κατά τόπους εταιρείες θα αξιολο-
γήσουν τα στοιχεία και θα τα αξιοποιή-
σουν για την αναβάθμιση της εμπειρία 
των εκατοντάδων χιλιάδων πελατών 
της Generali παγκοσμίως.

Ακούμε τους πελάτες μας και γινό-
μαστε καλύτεροι. Το NPS δεν αποτελεί 
απλώς μία ερευνητική μέθοδος αλλά 
ένα πραγματικό εργαλείο, ένα αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα προκειμένου 
να διατηρήσουμε ανοιχτό το διάλογο 
με τους ασφαλισμένους και να παρα-
μείνουμε έμπρακτα δίπλα τους, όποτε 
μας χρειάζονται, δήλωσε η κα Conner.

D.A.S. Hellas

Αξιοποιεί την 
τεχνολογία 
ΜΕ ΝΕΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ που αξιο-
ποιούν την τεχνολογία και το δι-
αδίκτυο, η D.A.S. Hellas εδραιώ-
νει- όπως σημειώνεται- την πα-
ρουσία της στην ψηφιακή εποχή 
εφαρμόζοντας με συνέπεια τη 
δέσμευσή της για συνεχή βελτί-
ωση των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών της με στόχο να διευκολύνει 
τους συνεργάτες και τους ασφα-
λισμένους της. 

Στο πλαίσιο αυτό δημιουργή-
θηκε νέο site ( www.das.gr ), που 
κατασκευάστηκε σύμφωνα με τα 
σύγχρονα πρότυπα του ομίλου. Η 
ιστοσελίδα θα εμπλουτίζεται δι-
αρκώς με νέα στοιχεία, και θα α-
ποτελεί βάση αναφοράς για την 
ενημέρωση κάθε ενδιαφερόμε-
νου σχετικά με την εταιρία, τις 
δράσεις της, τα προϊόντα και τις 
καλύψεις που προσφέρουν, ώ-
στε να βρίσκει απαντήσεις μέσα 
από ένα πλούσιο πληροφοριακό 
υλικό. Ταυτόχρονα η D.A.S. 
Hellas θέλοντας να αναπτύξει 
την πρόσβασή της στην κοινωνία 
και ιδιαίτερα στα νεανικό κοινό 
ανοίγοντας ένα παράθυρο επι-
κοινωνίας, εισήλθε στο χώρο 
των social media και δημιούργη-
σε τη δική της σελίδα στο 
facebook (DAS Hellas Νομική 
Προστασία). Η σελίδα μέσα από 
τη συνεχή ανανέωση της ύλης 
της κερδίζει καθημερινά σημα-
ντικό αριθμό νέων «φίλων». 

Παράλληλα εγκαινιάζει νέες 
δυνατότητες προς όλους τους α-
σφαλισμένους αναφορικά με τον 
τρόπο εξόφλησης των ασφαλί-
στρων τους, μέσα από τη γνω-
στοποίηση σε κάθε ασφαλισμένο 
ενός «κωδικού πληρωμής α-
σφαλίστρων» που είναι μοναδι-
κός και του επιτρέπει την εξό-
φληση σε όποια τράπεζα και με 
όποιον τρόπο τον εξυπηρετεί. 

Τέλος η εταιρία έχει συνδέσει 
τα προϊόντα της με τις ασφαλι-
στικές εφαρμογές των εταιριών 
PK Data και DATAWISE που χρη-
σιμοποιεί ένας μεγάλος αριθμός 
ασφαλιστικών διαμεσολαβητών 
παρέχοντάς τους τη δυνατότητα 
έκδοσης και διαχείρισης των 
συμβολαίων Νομικής Προστασί-
ας. Για την D.A.S. Hellas, η βελτί-
ωση των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών προς τους ασφαλισμένους 
και τους συνεργάτες της αποτε-
λεί έναν διαρκή στόχο,υπογραμ-
μίζει η εταιρεία.

Σε συνεργασία με την εταιρεία IQ Insurance Quality προχώρησε η  Απόλλων. Όπως υπογραμμίζεται, μέσα από την 
σύμπραξη των δύο εταιρειών επιχειρείται να αξιοποιηθούν αμφίπλευρα η τεχνογνωσία και η εμπειρία που φέρουν 
τα στελέχη τους, να λειτουργήσουν σε κοινά μηχανογραφικά/διοικητικά συστήματα και να κάνουν «άνοιγμα» στην 

αγορά των micro insurance προϊόντων που σχετίζονται με την τεχνολογία. Σε δηλώσεις τους ο κ. Γιώργος Βαρόπου-
λος διευθύνων σύμβουλος και Σοφία Σικοτάκη γενική διευθύντρια της Απόλλων Μεσιτείας Ασφαλίσεων αναφέρουν 
ότι η  συνεργασία με την  IQ,έχει ως κύριο στόχο αφενός τη βέλτιστη αξιοποίηση  της εμπειρίας και του Know – How 
των δύο εταιρειών και αφετέρου την πρόσκτηση εργασιών σε υπηρεσίες μικροασφαλίσεων. Θα δημιουργήσουμε νέα 
ασφαλιστικά προϊόντα με ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα προσανατολισμένα στον τομέα της τεχνολογίας σημειώνουν 
ο κ.Βαρόπουλος και η κα Σικοτάκη. Από την πλευρά τους οι δύο επικεφαλής της IQ, κ. Αμπατζόγλου και κ. Πιέρρος ε-
πισημαίνουν  μεταξύ  άλλων ότι στόχευσή μας τα τελευταία δυο χρόνια είναι ο σχεδιασμός και η διάθεση ασφαλιστη-
ρίων συμβολαίων τύπου wallet & micro insuranceπου καλύπτουν εξειδικευμένους κινδύνους τελικών καταναλω-
τών. Ταυτόχρονα σχεδιάζουμε ασφαλιστικά προϊόντα και υπηρεσίες, που αφορούν επιχειρήσεις, κυρίως στην κατεύ-
θυνση των διαδικτυακών κινδύνων και της τεχνολογίας. Οι δύο εταιρείες στο επόμενο διάστημα αναμένεται να ανα-
κοινώσουν νέες υπηρεσίες που θα προσανατολίζονται στην τεχνολογία και την ασφάλιση διαδικτυακών κινδύνων.Οι επικεφαλής των δύο εταιριών

Απόλλων - IQ  Καινοτόμα ασφαλιστικά προϊόντα

Η κα Isabelle Conner με τον κ.Πάνο Δημητρίου

Generali Βάζουν… βαθμό 
ασφαλισμένοι και συνεργάτες
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Της ΜΑΙΡΗΣ ΛΑΜΠΑΔΙΤΗ

Τα λάθη  στο σύστημα καταλογισμού εισφο-
ρών του ΕΦΚΑ που  έχουν προκαλέσει αγα-
νάκτηση στους φορείς των επιστημόνων και 

των ελεύθερων επαγγελματιών επιχειρεί να δι-
ορθώσει η απόφαση του Υφυπουργού Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Τάσου Πετρόπουλου .

Η απόφαση προβλέπει την επιστροφή η τον 
συμψηφισμό των εσφαλμένων ποσών  κατόπιν 
αίτησης του ασφαλισμένου μετά την ολοκλήρω-
ση της ετήσιας διαδικασίας εκκαθάρισης των ει-
σφορών. Ο χρόνος επιστροφής δεν προσδιορίζε-
ται τουλάχιστον με την υπουργική απόφαση.  Η 
διοίκηση του ΕΦΚΑ πάντως δε βλέπει επίλυση 
του προβλήματος πριν από την εκκαθάριση του  
Σεπτεμβρίου του 2018.

Ένα από τα λάθη που προκάλεσαν αγανάκτηση 
στους φορείς  των ασφαλισμένων είναι ότι  το 
σύστημα ούτε λίγο ούτε πολύ συνυπολογίζει  στη 
βάση υπολογισμού των εισφορών , θεωρώντας 
το εισόδημα ,ότι «βλέπει» στη μερίδα του ασφα-
λισμένου είτε επρόκειτο για τυχόν καταβληθεί-
σες εισφορές προηγουμένων ετών, για τυχόν υ-
ψηλότερες των νομίμων ασφαλιστικές εισφορές 
που καταβλήθηκαν αχρεωσθήτως, η είτε πρόκει-
ται για ποσά από δόσεις ρύθμισης, ποσά για ανα-
γνώριση χρόνου κ.λπ.. με αποτέλεσμα να διο-
γκώνονται παράνομα  οι εισφορές.

Για παράδειγμα , δικηγόρος  έχει καταβά-
λει  ποσό της τάξης των 1500 ευρώ επιπλέον 
των καταβλητέων εισφορών για δόσεις ρύθμι-
σης παλαιοτέρων ετών. Αυτό το επιπλέον ποσό ο 
ΕΦΚΑ το θεώρησε εισόδημα και του καταλόγισε 
εσφαλμένα εισφορά με « καπέλο». Έτσι αντί να 
υπολογίζεται η εισφορά του με βάση το εισόδημα 
ύψους  6000 ευρώ που δήλωσε το 2016, υπολο-
γίζεται με βάση το εσφαλμένο ποσό των 7.500 
ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι ο συγκεκριμένος ασφα-
λισμένος θα πληρώνει εισφορά  203 ευρώ μηνι-
αίως αντί  για 175 ευρώ έως ότου γίνει η εκκα-
θάριση.

Τα ποσά  θα επιστρέφονται ή θα συμψηφίζο-
νται με οφειλές, οι εισφορές που πληρώθηκαν 
π.χ. εκ παραδρομής, ακόμη και οι εισφορές υγει-
ονομικής περίθαλψης, για κλάδους ή για χρό-
νους για τους οποίους δεν προκύπτει υποχρέωση 
ασφάλισης κλπ.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν οφειλές ή εάν 
ύστερα από τον συμψηφισμό προκύπτει υπόλοι-
πο ποσό, αυτό επιστρέφεται άτοκα στους δικαι-
ούχους.

Διαφορετικά εντός δύο μηνών  από την κοινο-
ποίηση εκκαθάρισης ( όπου θα εμφανιστούν οι 
τρέχουσες εισφορές, χωρίς λανθασμένες προ-
σαυξήσεις)  οι ασφαλισμένοι μπορούν να υπο-
βάλλουν αίτηση, αν επιθυμούν το τυχόν πρόσθε-
το ποσό των αχρεωστήτως καταβληθέντων να 
παραμείνει στον ΕΦΚΑ ως πιστωτικό υπόλοιπο 
και να συμψηφίζεται με επόμενες εισφορές .

Στην περίπτωση μισθωτών η επιστροφή ή ο 
συμψηφισμός γίνονται κατόπιν υποβολής αίτη-
σης από τους εργοδότες.

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος των αχρεω-

στήτως καταβληθεισών εισφορών έχει υπαχθεί 
σε καθεστώς ρύθμισης οφειλών, της οποίας οι 
όροι τηρούνται, το προς επιστροφή χρηματικό 
ποσό συμψηφίζεται με τις τρέχουσες δόσεις της 
ρύθμισης.

Η απόφαση αφορά σε περιπτώσεις αχρεωστή-
τως καταβληθεισών εισφορών μετά την 
1/1/2017 (η αξίωση έχει γεννηθεί ή θα γεννηθεί 
μετά την 1/1/2017) καθώς και σε αιτήσεις επι-
στροφής αχρεωστήτως εισφορών που έχουν υ-
ποβληθεί στα ενταχθέντα στον ΕΦΚΑ Ταμεία, ε-
ξαιρουμένου του Δημοσίου, μέχρι 31/12/2016 
και βρίσκονται σε οποιοδήποτε στάδιο διαδικασί-
ας.

Παρατυπίες και στις επικουρικές
Παράτυπες κρατήσεις στις επικουρικές  κα-

ταγγέλλουν  συνταξιούχοι αλλά και ειδικοί στην 
ασφάλιση επισημαίνοντας πως οι παρατυπίες 
αυτές οφείλονται στο ότι οι μειώσεις που υπέ-
στησαν οι συντάξεις αυτές με την εφαρμογή του 

νόμου Κατρούγκαλου από τα μέσα του 2016, τις 
οδήγησαν σε επίπεδο κάτω από εκείνο που ήταν 
το 2011-2012.

Υπενθυμίζουμε ότι από το 2011 είχαν επιβλη-
θεί μειώσεις στις επικουρικές 3% ως 10%. Το 
2016 έγινε επαναυπολογισμός των επικουρικών 
συντάξεων. Παρόλα αυτά οι μειώσεις εξακολου-
θούν να υπολογίζονται στο παλιό ύψος των επι-
κουρικών ,αυτό του 2013 και όχι στο νέο άθροι-
σμα συντάξεων, αυτό που πραγματικά καταβάλ-
λεται από το 2016.

Αυτή η αναντιστοιχία μεταξύ καταβληθεισών 
(με τις παράτυπες κρατήσεις) και καταβλητέων 
συντάξεων (χωρίς παράτυπες κρατήσεις) γεννά 
δικαίωμα αναδρομικής επιστροφής των  ποσών 
που παράτυπα παρακρατούνται εδώ και είκοσι 
και πλέον μήνες (Ιούνιος 2016 – Μάρτιος 2018). 

Οι συνταξιούχοι που έχουν διαπιστώσει λάθη 
στις μνημονιακές περικοπές μπορούν να υποβά-
λουν ένσταση  στο τμήμα πληρωμών του ασφαλι-
στικού τους φορέα προκειμένου να μην υπάρξει 

παραγραφή του σχετικού δικαιώματος τους.
Για παράδειγμα, έστω συνταξιούχος έπαιρνε 

επικουρική σύνταξη το 2011 ύψους 330 ευρώ.
Βάσει της εισφορά αλληλεγγύης 3% που επι-

βλήθηκε στη σύνταξη του την ίδια χρονιά,  το επί-
πεδο της έπεσε στα 320 ευρώ, λόγω της εν λόγω 
κράτησης των 10 ευρώ (330 ευρώ – 3% x 330 
ευρώ).

Ωστόσο, μετά τον επανϋπολογισμό της τον Ιού-
νιο του 2016, έστω ότι η σύνταξη αυτή έπεσε στα 
290 ευρώ

Ωστόσο, η κράτηση των 10 ευρώ συνεχίστηκε 
και μετά τον επανϋπολογισμό της συντάξης αυ-
τής, αν και έπεσε κάτω  από το επίπεδο που προ-
βλεπόταν η μείωση του 3%.  Στον συγκεκριμένο 
συνταξιούχο θα πρέπει να επιστραφεί το ποσό 
των 200 ευρώ.

Όπως υπολογίζουν ειδικοί στην ασφάλιση οι 
συντάξεις που έχουν υποστεί παράτυπες περικο-
πές ανέρχονται σε 350.000 και αφορούν συντα-
ξιούχους του ΙΚΑ, των ΔΕΚΟ και του δημοσίου.

ΕΦΚΑ Μετά τον Σεπτέμβριο θα διορθωθούν 
τα λάθη στις εισφορές των επαγγελματιών

Επτά στις δέκα συντάξεις  απειλούνται με νέα περικοπή το 
2019 καθώς  κατά τον επαναυπολογισμό εμφάνισαν «προ-
σωπική διαφορά».Όπως ορίζει η  σχετική διάταξη οι προ-

σωπικές διαφορές που θα προκύψουν από τον επαναυπολογι-
σμό θα κοπούν σε ποσοστό έως 18% .Το μαχαίρι όμως δε σταμα-
τά σ΄αυτό το ποσοστό . Οι μειώσεις θα φτάσουν  στο 25%, γιατί 
το 2019 δεν κόβεται μόνο η σύνταξη, λόγω προσωπικής διαφο-
ράς, αλλά καταργούνται και τα επιδόματα συζύγου και τέκνων.

Η απώλεια υπολογίζεται ότι  θα φθάνει έως  300 ευρώ  και δε 
θα αφορά μόνο την κύρια σύνταξη αλλά και την επικουρική .

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι μειώσεις έως 18% θα υποστεί το 50% 
των δικαιούχων επικουρικής σύνταξης  που εμφανίζουν προ-
σωπική διαφορά και είχαν γλιτώσει από τη «σφαγή» του φθινο-
πώρου του 2016  λόγω του πλαφόν των 1300 ευρώ( άθροισμα 
κύριας και επικουρικής). Οι παράγοντες της ασφάλισης πιστεύ-
ουν ότι θα διασωθούν μόνο οι συνταξιούχοι που λαμβάνουν επι-
κουρική κάτω από 200 ευρώ και το άθροισμα κύριας και επικου-
ρικής δεν υπερβαίνει τα 1000 ευρώ.

Το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων εκτιμά υπολογίζει ότι οι συ-
νταξιούχοι θα χάσουν έως τρεις συντάξεις το 2019 εξαιτίας  α) 
της μείωσης κατά 18% της προσωπικής διαφοράς  σε κύριες και 
επικουρικές συντάξεις β) της κατάργησης των οικογενειακών 
επιδομάτων γ) του παγώματος των αυξήσεων σε όλες τις συντά-
ξεις μέχρι τον Δεκέμβριο του 2021 και δ) της ολοσχερούς κατάρ-
γησης του ΕΚΑΣ για 280.000 χαμηλοσυνταξιούχους.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του ομότιμου καθηγητή του 
Παντείου κ. Σάββα Ρομπόλη  από το 2010 μέχρι σήμερα το επί-
πεδο των συντάξεων μειώθηκε μεσοσταθμικά κατά 43% (συνο-
λικά κατά 55 δις ευρώ) ενώ αν πραγματοποιηθούν οι μειώσεις 
των συντάξεων από 1/1/2019, τότε η μεσοσταθμική μείωση σε 
σχέση με το επίπεδο των συντάξεων του 2009 θα προσεγγίζει το 
60%.

Νέο ψαλίδι το 2019 
για το 50% των 
επικουρικών
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Περίπου 1 εκατομμύριο  κατοικίες είναι ασφαλισμένες από τις συνολικά 6,4 εκατομμύρια που έχουν 
καταγραφεί από την Ελληνική Στατιστική Αρχή το 2011,σύμφωνα με τη νέα οικονομική μελέτη της 
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος «Ασφάλιση Περιουσίας 2016». Όσον αφορά τα κανάλια  

διανομής  για τα ασφαλιστικά συμβόλαια, η συνεργασία με τις τράπεζες (bancassurance) συμμετέχει με 
42,6% επί του συνόλου, τα ανεξάρτητα δίκτυα (μεσίτες, πράκτορες) συμμετέχουν κατά 41,5%, οι ασφαλιστι-
κοί σύμβουλοι (ιδιόκτητο δίκτυο) 10,5%, και οι απευθείας πωλήσεις 5,4%. 

Ειδικότερα, οι συμμετέχουσες ασφαλιστικές επιχειρήσεις στην έρευνα της ΕΑΕΕ είχαν ασφαλίσει περί-
που 1 εκατ. κατοικίες και 205 χιλιάδες λοιπούς κινδύνους στο τέλος του 2016. Για τα παραπάνω συμβό-
λαια, η συνολική ασφαλισμένη αξία σε ότι αφορά την αθροιστική κάλυψη πυρός (κτιρίου και περιεχομένου) 
και απώλειας κερδών ήταν της τάξεως των 249 δισ. €, εκ των οποίων 112 δισ. € αφορούσαν στην ασφά-
λιση κατοικιών και 137 δισ. € σε λοιπούς κινδύνους. 

Για το σύνολο των ανωτέρω συμβολαίων δηλώθηκαν 
10,5 χιλιάδες ζημιές και πληρώθηκαν 23,6 εκατ. € σε απο-
ζημιώσεις ενώ σχηματίστηκε απόθεμα εκκρεμών αποζη-
μιώσεων ύψους 40,0 εκατ. €. Τα ως άνω μεγέθη αποζημι-
ώσεων αναφέρονται στην εκτίμηση στην λήξη του έτους 
αναφοράς (2016) που αφορά το έτος έκδοσης/έναρξης 
των ασφαλιστηρίων συμβολαίων. Με δεδομένο ότι κατά 
τον ως άνω χρόνο δεν έχουν λήξει όλα τα ασφαλιστήρια 
συμβόλαια, τα ως άνω μεγέθη θα εξελιχθούν περαιτέρω 
και συνεπώς για την εκτίμηση του τελικού κόστους των 
αποζημιώσεων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η εξέλιξη τόσο 
του πλήθους των ζημιών όσο και του ποσού των αποζημι-
ώσεων μέχρι την λήξη τους καθώς και της πλήρους ωρί-
μανσης των αποζημιώσεων. 

Με βάση την στατιστική επεξεργασία των αποζημιώσε-
ων παρελθόντων ετών (ενότητα 6) προκύπτει ότι οι απο-
ζημιώσεις στο τέλος του 2ου έτους εξελίσσονται με συ-
ντελεστή 1,92 σε σχέση με τα μεγέθη στην λήξη του έτους 
αναφοράς. Σε μεταγενέστερη επεξεργασία θα γίνει επανε-
κτίμηση του τελικού κόστους των αποζημιώσεων. 

Όσον αφορά το μέρος της έρευνας για τις αιτίες των ζη-
μιών, για τις περισσότερες αναφέρονται ως αίτια οι κλο-
πές, τα καιρικά φαινόμενα και η φωτιά. 

Η μέση ζημία (σύμφωνα με την εκτίμηση του πρώτου 
έτους) έφθασε τα 6.049€ (2.128€ για τις κατοικίες, 9.929€ 
για τους λοιπούς κινδύνους). Το μέγεθος πιθανώς να δια-
φοροποιηθεί με βάση την πληρέστερη ενημέρωση, σύμ-
φωνα με όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω. 

Σύμφωνα με την μελέτη των αποζημιώσεων, το συνο-
λικό ύψος της αποζημίωσης για τις ζημιές κάθε έτους εί-
ναι δυνατόν να εκτιμηθεί ικανοποιητικά μετά από 3-4 έτη 
από την έκδοση του ασφαλιστηρίου συμβολαίου.

Κατανομή παραγωγής ασφαλίστρων ανά κανάλι πωλήσεων
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Κατανομή ασφαλισμένων κινδύνων
 

 
Κατοικίες 

 

Λοιποί κίνδυνοι των οποίων τα ασφαλισμένα κεφάλαια είναι: 

≤ 1 εκατ. 
1 εκατ. έως 
και 3 εκατ. 

3 εκατ. έως 
και 10 εκατ. 

> 10 
εκατ. 

Σύνολο λοιπών 
κινδύνων Σύνολο 

Πλήθος συμβολαίων 1.014.637 186.989 10.607 4.622 2.664 204.882 1.219.519 

Ασφαλισμένα 
κεφάλαια (εκατ. €) 111.545 33.210 17.460 21.097 65.433 137.200 248.745 

ΕΑΕΕ Ασφαλισμένα  
περίπου 1 εκατ. σπίτια

 

Κατανομή πλήθους ασφαλισμένων κινδύνων 2016 
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Λοιποί κίνδυνοι 1 έως και 3 εκατ. 

Λοιποί κίνδυνοι 3 έως και 10 εκατ. 
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Συγκεντρωτικά στοιχεία αποζημιώσεων
 

  

Σύνολο  ζημιών (€) 
(Συσσωρευθείσες 

πληρωθείσες & εκκρεμείς) 

Συσσωρευθείσες 
πληρωθείσες 

αποζημιώσεις (€) 

Επανεκτίμηση 
συνόλου ζημιών 

(€) 

Εκτίμηση 
εκκρεμών 
ζημιών (€) 

Ποσοστό 
εκκρεμότητας 

  α β γ (γ - β) (γ-β) / γ 

Έτ
ος

 έ
κδ

οσ
ης

 
α

σφ
α

λι
στ

ηρ
ίω

ν 
συ

μβ
ολ

α
ίω

ν 

2012 88.070.450 71.453.581 88.070.450 16.616.869 18,9% 

2013 68.934.551 53.260.356 68.519.831 15.259.475 22,3% 

2014 86.122.281 58.947.366 86.184.311 27.236.945 31,6% 

2015 86.636.505 28.129.874 93.723.670 65.593.796 70,0% 

2016 51.448.598 20.672.110 106.888.255 86.216.145 80,7% 
Μαύρη γραμματοσειρά: Στοιχεία ασφαλιστικών επιχειρήσεων - μελών ΕΑΕΕ 
Κόκκινη γραμματοσειρά: Εκτιμήσεις μεθόδου chain-ladder

 





Προχωράμε μαζί στη Ζωή

Μεγαλώνουμε μαζί, 
καλύπτοντας τις 
δικές σου ανάγκες

Προγράμματα Δημιουργίας Κεφαλαίου για το Μέλλον


